

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.682.

Madrid.—Domingo 24 de Junio de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SIGUEN LOS COMBATES EN EL FRENTE OCCIDENTAL

## LA GRAVE CRISIS POLÍTICA DE AUSTRIA-HUNGRÍA

### AUSTRIA

Ha dimitido el Gobierno austriaco que preside Clam-Martinitz, y su dimisión ha coincidido con los motines de Bohemia. ¿Será debida a ellos? En parte sí.

Según informes fidedignos recibidos en Suiza, Praga es foco de un vasto movimiento revolucionario. Se ha constituido una Junta, que tiene delegados en todas las fábricas y talleres de Praga y sus arrabales. Esa Junta ha publicado un manifiesto en que se exige la convocatoria de una Asamblea constituyente de los países bohemios sobre la base del sufragio universal y que tendrá por objeto la constitución independiente de la nación checoslovaca. En el citado documento se protesta contra la actitud de los sedicentes delegados checos que han ido a Estocolmo. Varias docenas de miles de habitantes de Praga se reunieron en la gran plaza de la ciudad antigua, delante del monumento a Juan Huss. Cantaron el himno Hejilovane con el estribillo: «Franceses y rusos están con nosotros.» Luego se dirigieron al boulevard de Prikop y apedrearon el Club Alemán. Los gendarmes y los regimientos húngaros salieron a la calle. Hubo violentas colisiones y muchas víctimas. Sucesos análogos se han desarrollado en otras ciudades bohemias, como Budejovice y Pilsen.

Hace tres semanas que se reunió el Reichsrath austriaco. Y sus debates han sido terriblemente tormentosos e infucados. Polacos, checos y eslavos se han entendido para hacer obstrucción. Y sus jefes han pronunciado violentísimos discursos. Stapsinsky, polaco, dijo un día: «Condenamos y rechazamos el ridículo Reino de Polonia, que trata de inventar Alemania y Austria. Queremos una independencia verdadera y la tendremos.» Y el checo Stelerny declaró, entre la indignación de los elementos alemanes: «Austria empezó la guerra. Ahora gobiernan en Austria el espíritu de Prusia y los intereses de Alemania. Esto debe cesar.»

Se comprende que la Prensa alemana comente con acritud los sucesos políticos de Austria. Aún no bien resuelta la crisis húngara, he aquí que cruje de nuevo el edificio político hapsburgués. La *Frankfurter Zeitung* dice que Austria-Hungría se merece las frases que le aplicara Lloyd George. Lloyd George—no lo olvidemos—dijo que Austria-Hungría es un Imperio destartado y ruinoso.

No es una novedad en Austria la turbulencia parlamentaria de los bohemios y eslavos. Pero si lo es que los polacos sean opositorias. Los polacos de Austria sostuvieron siempre al Gobierno de Viena. Y se explica. Comparaban su situación con la de los polacos de Prusia y de Rusia y se sentían agraciados. Por cálculo, los Gobiernos austriacos se apoyaban en los galizianos para obtener a los croatas, eslavos y bohemios. Mas la revolución rusa ha cambiado los fundamentos del problema. El Gobierno de Petrogrado proclamó la independencia absoluta de Polonia. Los polacos rusos serán libres. Pero ni Alemania ni Austria quieren que lo sean también los polacos nacidos en Rumanía y Galitzia. El Estado polaco que imaginaron en Viena y Berlín no puede satisfacer a nadie. Es una farsa. De ahí que los galizianos hayan resuelto hacerse revolucionarios.

La coincidencia de dicha actitud con los motines de Bohemia—de los cuales no ha dicho una palabra la Prensa austriaca, pero que han sido contados en el Reichsrath, el 14 de junio, por el diputado alemán Pacher—ha determinado, según todos los indicios, la caída del Gabinete Clam-Martinitz. Ha fracasado la política de balancín. Los alemanes de Austria y los magyares de Hungría tienen que volver a solidarizarse contra las razas que oprimen. Y la mayoría de los oficialmente austrohúngaros, eslavos, eslovacos, polacos, rutenos, serbio-croatas, rumanos, italianos, seguirá gimiendo bajo el yugo. A no ser que...

Créese que continuará Clam-Martinitz y que se reanudarán la tremenda era de las persecuciones. La horca y el fusilamiento actuarán, como antes, de símbolos gubernamentales. Clam-Martinitz prescindió del Reichsrath como Sturgelch y Koerber. El párrafo 14, justificación del absolutismo austriaco, le servirá de norma. Y...

### COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 23.—Comunicado del medio día.—La noche se ha caracterizado por un violento bombardeo seguido de una nueva serie de tentativas alemanas contra los puntos atacados los días anteriores, de una parte en la región de Vauxaillon, de otra parte al Sur y al Sudeste de Filam. Estos ataques han sido rechazados y no han proporcionado al enemigo mas que serias pérdidas, sin ninguna ventaja. La lucha ha sido particularmente violenta entre la granja de la Loyere y la granja de Froidemont. Los alemanes, que habían ampliado su frente de ataque al Este de l'Epine de Chevigny hasta el Norte de la granja de Froidemont, han multiplicado sus esfuerzos para apoderarse de las posiciones ante las cuales se estrecharon la víspera. Las olas de asalto, dislocadas por nuestros fuegos, no pudieron llegar a nuestras líneas. Otras tentativas enemigas...

del Gobierno, el no puede sino declarar que su partido está conforme con los acuerdos tomados. Espera que con buena voluntad se pueda lograr asegurar una cooperación efectiva y de rendimiento en interés del país y la conservación del orden y la tranquilidad. El diputado Dakony, del partido independiente, declaró que éste, al mismo tiempo que mantiene sus principios, ayudará al Gobierno. El conde Andrassy dijo que su partido ayudará con todas sus fuerzas al nuevo Gabinete, invitando a todos los partidos a no oponer dificultades a la realización de la nueva reforma del sufragio.

Rusia.—Petrogrado, 23.—Frente occidental y rumano.—Troteo y actividad de aviación.—Frente del Cáucaso.—Al Sudeste de Kalkit, nuestros elementos atacaron un sector de la posición turca en la cúspide Norte de la cadena montañosa de Aimur. Todos los defensores fueron pasados a la bayoneta, excepto algunos que lograron huir. Al Norte de Serdesth, después de corta lucha, nuestras tropas ocuparon el desfiladero y continuaron su avance, huyendo los kurdos.—Aviación.—Uno de nuestros valientes aviadores, capitán Kruten, que regresaba de un «raid», pereció al descender en el aeródromo. En los numerosos combates que sostuvo el capitán Kruten con los aparatos austroalemanes, derribó seis de éstos, que cayeron en nuestras posiciones.

### CRISIS MINISTERIAL AUSTRIACA

Clam Martinić fracasa.—Viena, 23.—En las últimas horas de la tarde se hizo público en el Parlamento que el presidente de Ministros, Clam Martinić, comprobó también la imposibilidad actual de formar un nuevo Gabinete, rogando al Emperador acepte la dimisión de todo el Gabinete y confie a otros personajes la formación de Gabinete. En la segunda conferencia de los jefes que se celebró hoy se acordó terminar la segunda lectura del presupuesto referente a la provisión en tres sesiones hasta el lunes y efectuar el día 3 de julio las acotaciones en delegaciones, en las que se tratará, como se sabe, cuestiones exteriores y otras con relación a Hungría.

Comentarios de Prensa.—Viena, 23.—Los periódicos, en su edición de la mañana, señalan de un modo unánime como motivo del fracaso del plan del ministro Clam Martinić, para la formación de un Gabinete concentrado, el que éste no recibió igual acogida por todos los partidos. De varias partes surgieron recelos, que motivaron la convicción del jefe del Gabinete de que no estaría en condiciones de poder desempeñar en el momento oportuno su misión. Varias veces los periódicos han hecho referencia a que probablemente Clam Martinić se dio cuenta de que era un obstáculo para la realización de su programa. La opinión dominante es que se formará un Gabinete interior, y que la necesidad del Estado consiste en cerrar la Cámara para dar principio a los preparativos de formación de un Gabinete de concentración. Al comentar el discurso pronunciado ayer por el conde Esterhazy, presidente del Gabinete húngaro, un periódico dice que parece que este Gabinete estima su principal labor en democratizar a Hungría a base de la totalidad. Esterhazy quiere evocar una nueva época para Hungría. La «Neue Freie Presse» dice que Esterhazy es un verdadero hombre de Estado. En Hungría hay fuertes corrientes para una política fundada en la democracia y en una participación de todas las clases sociales. La sesión de ayer se debe calificar de ejemplar por la actitud adoptada por todos los miembros de las mayorías y de las minorías.

En la Cámara.—Viena, 23.—En la sesión de ayer en la Cámara de los Diputados, el Presidente del Gabinete húngaro, conde Esterhazy, expuso el programa del Gobierno, haciendo constar que, en primer término, la base y los derechos de él y su existencia estriba en una reforma del derecho de sufragio. Acentuó luego la necesidad de la creación de instituciones de mejoras públicas y mejorar la suerte de los inútiles de guerra y viudas y huérfanos de soldados. Y respecto al arreglo con el Gobierno austriaco, el nuevo Gabinete continúa en el acuerdo del anterior de la terminación del nuevo Reichsrath. Referente a la política exterior, expuso su acuerdo completo con el ministro de Negocios Extranjeros, en lo que se refiere a la dirección de éste. También el nuevo Gabinete mantiene la estrecha alianza con Alemania, así como la concertada durante la guerra con Turquía y Bulgaria.

Acentuó lo extremadamente favorable de la situación militar, cuya inquebrantable resistencia se probó de nuevo por el afortunado y satisfactorio modo con que se rechazó la ofensiva italiana. Precisamente esta seguridad de nuestra fuerza nos permite, tanto a nosotros como a nuestros aliados, sostener nuestra disposición para una paz honrosa y aceptable, tanto para nosotros como para nuestros adversarios. Referente a la reforma del sufragio, declaró el presidente considerable, una vez cumplidas las necesidades de Estado como primera labor, la reforma del derecho de sufragio, por la que se aumentará este derecho, teniendo además en cuenta los intereses de la nación húngara. Este derecho debe empezar a los veinticuatro años. Los que poseen la cruz de las tropas de Carlos tendrán este derecho sin hacer caso de su edad; este derecho debe ser universal e igual para todos. S. M. el Rey no pondrá inconveniente a esta reforma.

Declaraciones de Tisza.—Budapest, 23.—En la continuación de la sesión de la Cámara, el conde Tisza hizo algunas declaraciones acerca de la reforma del sufragio, diciendo que los que llevan al país a nuevas elecciones durante la guerra contraen una gran responsabilidad. Acerca del programa general...

del Gobierno, el no puede sino declarar que su partido está conforme con los acuerdos tomados. Espera que con buena voluntad se pueda lograr asegurar una cooperación efectiva y de rendimiento en interés del país y la conservación del orden y la tranquilidad. El diputado Dakony, del partido independiente, declaró que éste, al mismo tiempo que mantiene sus principios, ayudará al Gobierno. El conde Andrassy dijo que su partido ayudará con todas sus fuerzas al nuevo Gabinete, invitando a todos los partidos a no oponer dificultades a la realización de la nueva reforma del sufragio.

### LOS ALIADOS

Muerte del duque de Dalmacia.—París, 23.—El Sr. Deschanel ha anunciado en la Cámara el fallecimiento en el campo del honor del diputado M. René Reille-Soult. Teniente de artillería, M. Reille-Soult, que era duque de Dalmacia, como descendiente del mariscal Soult, servía en el frente desde el principio de la guerra. Después de largas estancias en la línea de fuego, venía de tiempo en tiempo a la Cámara, donde formaba parte de la Comisión de la marina de guerra. El 15 de este mes tomó parte en un debate de los doceavos provisionales y después se trasladó a su puesto, en una sección de autocanones, cerca de San Quintín. Su muerte eleva a doce el número de diputados muertos en el campo de batalla ó por causa de la guerra.

Entrevistas.—París, 23.—M. Thomas celebró ayer en Londres largas entrevistas con Lloyd George, Balfour y otras personalidades inglesas.

### LOS BELGAS

Restauración de la industria belga.—El Havre, 23.—Una Comisión del Gobierno belga, asistida por un importante grupo de industriales y capitalistas, trabaja activamente en preparar las bases para la restauración de la industria belga en cuanto termine la guerra. La Administración alemana ha puesto todas sus miras en impedir esta restauración.

Entusiasmo por los yanquis.—Amsterdam, 23.—Es grandísimo en Bélgica el entusiasmo por los Estados Unidos. Circulan misteriosamente, y se guardan en las casas con veneración, retratos de Wilson y otros personajes de la «nación libertadora», como es ya costumbre llamar a la República americana.

Una nueva deportación.—El Havre, 23.—Ha sido deportado a Alemania el secretario general del ministerio de Agricultura, M. Manuebach. Invitaronle los alemanes a adherirse a la separación administrativa de Flandes y Walonia, y él protestó indignado. En seguida los agentes de Policía apoderáronse de su persona y lo llevaron a la estación ferroviaria. No se sabe adónde lo han conducido.

### LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Actitud de la Argentina.—París, 23.—El *Petit Parisien*, en despacho de Nueva York, dice que es de creer que la Argentina se una muy pronto a los aliados.

### LOS ESTADOS UNIDOS

Misión oficial al Japón.—París, 23.—De Washington dicen al *Matin* que el Presidente Wilson ha acordado enviar al Japón a una Misión oficial, encargada de establecer un acuerdo con el Gobierno japonés para que sean fijados los fines de guerra.

### REBAJA DE FLETES.—WASHINGTON, 23.—

En las Conferencias que se celebran entre los Gobiernos aliados y los Estados Unidos parece se llegará a la reducción del flete transoceánico, pues el Gobierno de Washington se halla en plenitud de poderes, conferidos por el Congreso, que permitirá requisar todos los navios. Consecuencia de esta autorización es la posibilidad de llegar a un acuerdo internacional para reducir el tipo de flete a la cifra normal.

Misión rumana.—Washington, 23.—La Misión rumana ha llegado al litoral del Pacífico.

### LOS RUSOS

Hacia la normalidad.—Petrogrado, 23.—El Congreso de delegados cosacos ha dirigido al generalísimo Brusiloff un despacho, diciendo que los cosacos irán al frente y harán todo lo posible para asegurar la victoria. El ministro de la Guerra ha dirigido a la flota del mar Negro un despacho de felicitación por haberse restablecido el orden y haber justamente comprendido los marinos sus deberes y obligaciones.

### LOS NEUTRALES

Los manejos de Hoffmann.—París, 22.—Escribe el *Matin*: «Recibimos nuevos informes en cuanto a la actividad nefasta del Sr. Hoffmann, ex consejero federal suizo, durante las varias semanas que precedieron al descubrimiento de sus maniobras.» El diario italiano «Piccolo» dice que Hoffmann quien, de acuerdo con el diplomático alemán von Tattenbach y Roberto Grimm, negoció la partida de Lenine para Rusia a través de Alemania.

Hoffmann, a la barra.—París, 23.—De Ginebra dicen a los periódicos que al terminar el mitin de protesta contra los manejos de Hoffmann, varios millares de personas votaron una orden del día pidiendo se lleve a la barra a dicho funcionario y sean destituidos el general en jefe y los jefes de Estado Mayor.

Llamamiento de Odier.—Zurich, 23.—El Consejo federal ha invitado a M. Odier, ministro plenipotenciario de la Confederación en Petrogrado, a que regrese a Berna para dar explicaciones acerca de su mediación en el asunto Grimm y Hoffmann.

### LOS IMPERIOS CENTRALES

Inquietudes alemanas.—Londres, 22.—Según el corresponsal del *Daily Telegraph* en Rotterdam, la opinión en Alemania está de nuevo muy inquieta, por la situación del frente occidental. La Prensa dice que el ejército británico prepara una nueva ofensiva, y que los recientes combates van encaminados a mantener en estado de tensión todo el frente alemán y a disimular el punto principal del ataque.

La situación en Varsovia.—Berna, 22.—La situación, por las subsistencias, es gravísima en Varsovia. Una información que reproduce el *Berliner Tageblatt* del 21, dice que la Municipalidad, para disminuir las dificultades del aprovisionamiento, dispuso hace algún tiempo que la parte más pobre de la ciudad, ó sean los individuos sin trabajo ó imposibilitados, sean trasladados fuera de la ciudad. Estos desgraciados quedarán instalados en pequeñas localidades ó en el campo, donde se cree vivirán más fácilmente.

Falta de papel.—Berna, 22.—Una orden del canciller alemán restringe en Alemania, a partir del 1.º de julio, el consumo de papel para los periódicos. Quedan excluidos de la orden los pequeños periódicos de provincias.

La cantidad de papel de la cual podrán disponer las grandes publicaciones será de un 11 a 40 por 100 inferior a la cantidad consumida en 1915.

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Submarinos y vapores mercantes.—Desde Tortosa oyen un vivo cañoneo.—Tortosa, 23.—Unos pescadores que regresaron anoche del pueblo de Ametlla han manifestado que navegando a diez millas de la población encontraron dos submarinos de grandes proporciones que recorrían aquellas aguas, por donde pasan todos los vapores que hacen la travesía de Valencia a Barcelona. Al parecer, buscaban el sitio donde se supone fué hundido un submarino alemán en el combate sostenido el día 10 del actual con cinco transportes aliados, combate en el cual se dispararon 102 cañonazos. Hoy, a las ocho de la mañana, y a la distancia de doce millas, se ha oído un vivo cañoneo, suponiéndose que los submarinos habrán atacado a un convoy de vapores mercantes. Hasta ahora se ignoran detalles del combate.

Ataque rechazado.—París, 23.—Según un informe del comandante del *Haiti*, este buque, de la Compañía Transatlántica, fué atacado el 4 de mayo por un submarino que desapareció tan pronto como el *Haiti* disparó unos diez cañonazos contra él.

Vapor griego hundido.—Ferrol, 23.—Desde la playa de Cariño, numerosos vecinos presenciaron el hundimiento de un vapor griego por un submarino alemán, que colocó dos bombas en el barco.

Este dirigió a Inglaterra con carga de mineral.

Los naufragos se salvaron a bordo de un barco pesquero español.

Los alemanes no les dejaron tiempo ni para recoger la ropa.

El vecindario les dispuso una cariñosa acogida.

El cónsul de Grecia envió socorros desde el Ferrol.

Llegada de naufragos.—Ferrol, 23.—Hoy llegaron 20 naufragos pertenecientes a la tripulación de otro vapor dinamarcués hundido a ocho millas de la costa.

Barcos hundidos.—Nauen, 23.—Comunicado oficial.—En el Atlántico han sido hundidos numerosos barcos mercantes con valiosa carga por los submarinos alemanes, entre ellos el vapor armado inglés *Drumcliffe* (4.072), con material de guerra para Rusia; el *Parthenia* (5.160), con avena, y el *Isneh* (3.247), con carga general.

### LA SITUACION EN GRECIA

Venezelos y Zaimis.—Atenas, 23.—Venezelos ha llegado hoy al Pireo a bordo del torpedero «Sfendoni». A bordo del crucero francés «Justicia» tendrá una entrevista con Zaimis para arreglar las bases de reconciliación. (Agencia Radio.)

El territorio búlgaro.—Amsterdam, 23.—Radoslavov ha declarado que si Venezelos vuelve a tomar el Poder, los búlgaros conservarán el territorio ocupado. (Agencia Radio.)

Declaraciones de un embajador.—Nueva York, 23.—El embajador de Rusia en Washington ha declarado a la Prensa que Rusia jamás consentirá firmar una paz separada. (Agencia Radio.)

Esperando la conciliación.—Atenas, 23.—Espérase que con la entrevista que han de celebrar en el Pireo el Sr. Venezelos y el señor Zaimis se llegue a las bases de la conciliación. Anoche circularon por alrededor del Sphendoni, donde se hallaba Venezelos, numerosas barcas llenas de manifestantes, que aclamaron al libertador de Grecia.

Huéspedes de Jonart.—Atenas, 23.—Durante su estancia en el Pireo, Venezelos y Zaimis serán huéspedes de M. Jonart, delegado de los aliados.

### CORREO DE FRANCIA

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)  
Un campo de batalla.

El río Aisne, en el país de la antigua Isla de Francia, cuando pasa de Vailly, contornea por la orilla Norte una tierra alta, a veces casi cortada a tajo. El agua corre estrecha, y deja, entre la tierra al Norte y el río, la anchura, lo menos, de una carretera.

A esta carretera en lo que va de Vailly a Chavonne, se ajustaban las trincheras del frente alemán antes del 16 de abril.

Las primeras trincheras francesas estaban al otro lado del río, y, pasado Chavonne, saltaban el agua, seguían las peripecias de la tierra alta, que allí se apartan del Aisne, y venían a contornear el bosque de las Gotas de Oro, defendido por una trinchera alemana llamada el Balcón, situada tan maferamente.

Los germanos ocupaban, pues, en la parte de Chavonne, la tierra alta y buena, con aldeas. Los franceses, la tierra baja, so la mirada fácil enemiga y con un río por delante.

El plan de la ofensiva francesa de Soissons a Craona consistía en apretar por los dos extremos y tallar así un triángulo en el frente alemán. El plan ha resultado. Los alemanes, cogidos triangularmente, han perdido los lados y la base, la tierra alta y tajada sobre el Aisne.

Ya no es la batalla en la carretera de Chavonne, sino más arriba y casi paralelamente, en el Camino de las Damas.

Pero en Chavonne fué la batalla muda los días 16 y 17 de abril.

Colgada sobre la carretera, la aldea de Chavonne alargaba varias veredas, entre los vericuetos, para bajar al camino. Y venía también a ella, del otro lado del Aisne, otro camino, perpendicular a la carretera y que se pasaba el agua por debajo de un gracioso puente.

La cabeza del puente estaba a los pies de la aldea de Chavonne. Si ahora ponemos allí, en el sitio de la del puente, nuestra cabeza, vemos, en los vericuetos del tajo, un poblado en ruinas y entre dos alturas; éstas son los Grinons y el Montepino.

El arco del puente, roto, forma un pico hundido, fijo, en el agua pasadera.

Los franceses conocían, por las fotografías de sus aviadores, la urdimbre de las trincheras alemanas. La carretera de Vailly a Chavonne se puede ver todavía, todo a lo largo, entre dos trincheras, doblada en algunos puntos lo que va entre la carretera y el río.

Estas dos trincheras, gendarmes tendidos a los dos lados del camino, se hacen una, poco antes de llegar a Chavonne. Pero de la segunda, de la que corre por detrás de la carretera, ha nacido otra, como la declan los soldados franceses, la Paz alemana, que muere las alturas de los Grinons y del Montepino, y corre por detrás de Chovonne, mientras que la una, formada por las dos trincheras gendarmes de la ruta, pasa por Chavonne mismo, dejando delante la carretera.

Habia, pues, en Chavonne y su contorno, dos trincheras alemanas, sin contar los ramales. Y en el Montepino, por prestarse el terreno, había una más. La de fondo era siempre la Paz alemana; las otras dos, en el Montepino, he podido comprobar que los soldados franceses las designaban: a la de en medio, Werther; a la primera, Tirpitz.

El 16 de abril había cesado el trabajo preparatorio de la artillería francesa. Había concluido el duelo con grandes proyectiles, que destronan los edificios y descomponen las trincheras; el duelo contra las coscas. Iba a empezar el duelo con granadas de mano y de fusil y con ametralladoras; el duelo que mata a los hombres.

A las seis de la mañana, los soldados franceses saltaron de sus zanja, pasaron el río por puentes improvisados, puentes flotantes sobre barricas de vino y latas de petróleo. El royo al puño, los granaderos subieron hasta las ruinas de Chavonne. Oculta en cada montón de piedras, les abanicaba con fuego una ametralladora. Sin embargo, llegaron a las trincheras, a las cuevas, a la lucha cuerpo a cuerpo.

El ataque a los Grinons fué más lento, y desde esta cresta los alemanes enviaban a las ruinas de Chavonne cortinas de balas. Pasó así el carnaje de la mañana, y al mediar el día empezó, furioso, un ataque alemán para rodear por Chavonne la amenazada altura de los Grinons y libertarla.

Los granaderos franceses, que aun no eran dueños de las ruinas de la aldea, resistieron el contraataque. Los alemanes conocían mejor los ramales y comunicaciones de las trincheras. Los franceses se batían hasta en la trinchera de fondo, la «Paz alemana», donde habían logrado por algunos puntos penetrar.

A la noche, el Norte de las ruinas era alemán; el Sur, francés. A espaldas de los franceses corría imperturbable el Aisne. Pero el flanco de la tropa que trepaba por los Grinons, estaba guardado.

En el Montepino, el ataque fué todavía más difícil. El tajo es mayor. La artillería francesa no disparaba, había hecho ya el vacío a los soldados. El terreno cortado a pico llenaba este vacío, dificultaba la marcha. Los alemanes tuvieron tiempo de volver a colocar sus ametralladoras.

Los cazadores franceses, batiéndose con...

granadas de fusil, vencieron al enemigo—y los obstáculos... se instalaron en las trincheras Tirpitz y Werther.

Luego fueron avanzando por un surco rectilíneo, sombrío, a través del bosquecillo de pinos, enanos y densos, que da nombre al monte.

Así, el Montepino venía a ser la llave de las posiciones francesas. En la misma jornada del 16, a las nueve de la noche, los alemanes contraatacaron a los franceses en el Montepino.

Mientras tanto, el día 17, por la mañana, seguía la batalla en los Grinons. La artillería francesa abría boquetes en las defensas alemanas, y después, por los boquetes, metía proyectiles más finos y más numerosos.

Los alemanes se defendían bien. Cuando los cañones franceses alargaron el tiro para permitir el avance de la infantería, un sargento, del seno de la tierra, ametralladora alemana. Las ametralladoras francesas las combatieron.

Un regimiento negro, senegalés, avanzó en el instante en que por la cresta de los Grinons el viento asomaba una nube de nieve. Los copos, aplastados por el viento, detenían a los senegaleses más que las balas.

La cresta fué conquistada, pérdida, reconquistada... Chavonne, asegurado. La batalla en este campo, abarcable a simple vista, de los Grinons al Montepino, habla durado dos días.

De los Grinons al Montepino, este campo de batalla forma como un anfiteatro. Su centro está en el puente hundido a los pies de las ruinas de Chavonne.

Sobre las piedras hundidas del puente—esas piedras de los paisajes que parecen tan eternas como la Naturaleza—hay ya otro puente, nuevo y provisional, de madera.

Desde el se abarca ahora, con todo reposo, en el anfiteatro de la batalla, las huellas de la violencia del hombre.

Gravita el cielo, mudo, sin augurio, sin vuelo de pájaros, sin esperanza ni ligereza. Las ruinas de Chavonne yacen en una tierra alta y rapada, espectacular, y como toda tierra de espectáculo, poco íntima, poco agradable.

En lo alto del Montepino, los árboles hacen manchas a ras de suelo ó se elevan cortos, desnudos, parecidos a estacas. El cielo, por detrás de este monte, cae claro—es una tarde de mayo.—Sobre nosotros, sobre el río, el cielo es azul turbio. Sobre la cresta de los Grinons asoma su panza una nube gris.

En la tierra de los Grinons, entre los hoyos, quedan algunos matorrales... Contemplan, desde el puente frente a Chavonne, el desolado espectáculo un reverendo benedictino, prior de una abadía inglesa, y el cónsul de los Estados Unidos.

El cónsul de la República prepotencial me parece, en su persona, una sólida encarnación del optimismo americano. Para indignarse admira en la devastación la grandiosidad de la fuerza humana.

El prior saca la cabeza de la cogulla y exclama, santo, mirando al cielo: —¡Y sin embargo, existe Dios! Mi ánimo de pobre pecador que debe confesar sus desfallecimientos, me hace murmurar: —¡Si, por lo menos, existe el dios de las batallas.

Luego nos apartamos. Tiemblan las maderas del puente. Pasa un tropel de jinetes con lanza y haciendo caracolear a la caballería.—Corpus Barga. En las ruinas de Chavonne. Mayo. VEANSE LAS NOTICIAS DE MADRID EN LA PAGINA QUINTA

de no terminarse esas obras para la época de las fiestas del Pilar, se irrogarán grandes perjuicios. Los patronos, por su parte, acceden a conceder a los obreros aumento de jornal, pero no reconocen a la Sociedad obrera.

Han sido detenidos tres huelguistas por cometer coacciones. Los metalúrgicos.—Zaragoza, 23.—Mañana celebrarán los obreros metalúrgicos una reunión, a la que se concede importancia. La huelga y la Plaza de Toros.—Zaragoza, 23.—Se ha celebrado una reunión de representantes de las fuerzas vivas para tratar del conflicto que supone la interrupción de las obras de la Plaza de Toros, como consecuencia de la huelga de albañiles.

Ha presidido el gobernador civil, y han asistido las autoridades y representaciones de las entidades económicas, de la Comisión de festejos y de la Prensa. Se ha acordado que la Diputación convoque a los obreros y les pida que reanuden el trabajo en la plaza, ofreciéndoles, en cambio, algunas compensaciones. Proyecto de empréstito.—La Comisión municipal de Hacienda ha acordado proponer al Ayuntamiento la emisión de un empréstito de 23 millones de pesetas para unificar la deuda y para acometer algunas obras reproductivas.

Muerto por el rayo.—Huesca, 23.—Comunican de Almodívar que descargó una tormenta violentísima. Una chispa eléctrica, que cayó en el monte, ocasionó la muerte al niño Leopoldo Cuello. CASTILLA LA NUEVA Un banquete.—Ciudad Real, 23.—Mañana celebrarán los abogados un banquete en el Gran Hotel. CATALUÑA Un accidente en el mar.—Barcelona, 23.—Un convoy de seis buques mercantes, custodiados por uno noruego que iba armado, pasó anoche en dirección al Norte, muy arriado a la costa. El vapor de cabecera era el italiano «Porto de Suez». Al llegar frente a Vilasar se echó encima de las redes de la almadraba allí colocadas. Los hilos se enredaron en la hélice, impidiendo la marcha.

Al darse cuenta, tocó la sirena para avisar a los barcos compañeros. Estos, al ver que el primero se detenía y tocaba señal de alarma, creyendo se trataba de un ataque submarino, hicieron proa a tierra, con cuya evolución entraron en la zona de la almadraba, destruyendo el copo y gran parte de la ramera de la misma. Al enterarse de esta avería, huyeron todos de aquel lugar. Cuatro de ellos se refugiaron en Rosas. Quedó en el lugar del suceso, por haber sufrido averías en la hélice, el vapor armado, que era noruego, denominado «Sauseac». Se ha hecho la oportuna reclamación, por los perjuicios causados en la almadraba. Sobre una denuncia.—En vista de la denuncia formulada por la Prensa de Madrid de haber sido enviados desde aquí embutidos de mala calidad, procedentes de una fábrica de Barcelona, el alcalde ha ordenado al decano del Cuerpo de veterinarios y concejal delegado sanitario, que abran una información. Los veterinarios municipales han practicado una inspección, examinando las reses y productos de la fábrica con toda minuciosidad, comprobando su buen estado y que no tenían nada nocivo para la salud. Esto ha hecho sospechar que los embutidos recogidos en Madrid pudieron averiarse por las malas condiciones del almacenaje ó transporte. Obreros y patronos.—Se ha suspendido la asamblea de delegados de los Sindicatos que componen la Federación local de Sociedades obreras que debió reunirse anoche. —Se han declarado en huelga los obreros carreteros de la Casa Feliu, por haber despedido los patronos a un obrero. Por estimar injusta esta medida, los demás abandonaron el trabajo. —Mañana se reunirán los obreros vidrieros para dar cuenta de los trabajos del Comité y las bases que han presentado a los patronos en demanda de mejoras en el jornal y el trabajo. Se discutirá en la reunión la actitud que deben guardar en el caso de que no sea aceptada su demanda. —El gobernador ha celebrado una conferencia con los patronos constructores de pianos para enterarse del curso de la huelga de los obreros y causas que la motivaron. Propónese el Sr. Matos celebrar otras entrevistas con las demás partes interesadas, a fin de ver si consigue una solución al conflicto. Función benéfica.—La función organizada por la Sociedad Riegos y fuerza del Ebro, a beneficio de la Cruz Roja de las naciones aliadas, celebrada en el teatro Eldorado, resultó muy brillante. Asistió una lucida y numerosa concurrencia. El producto obtenido ha sido importante. Deportes.—Hoy termina el precintaje de los autos-ciclos que tomarán parte en el primer campeonato español. Los inscritos son treinta y tres. La marcha empezará a las cinco de la mañana del martes, saliendo los coches con intervalos de un minuto. La distancia a recorrer es de 1.200 kilómetros en cinco días y siete etapas. Los jaimistas.—La división que hace tiempo reina en el partido jaimista de Cataluña sigue progresando, sin que se vea término a la misma. La Junta regional del partido ha publicado una ablocución desautorizando a determinadas organizaciones que parecen se tratan de establecer por quienes—dice la ablocución—carecen de toda autoridad para ello. Se recuerda a los jaimistas el deber en que se hallan de negar su concurso a tales trabajos, y recomienda se agrupen alrededor de la Junta en las actuales críticas circunstancias del país. Termina diciendo que procederá con todo rigor con los que desojan sus consejos. La verbena.—Promete estar muy animada la verbena de San Juan, aunque el tiempo lluvioso hace temer que resulte aguada. Todos los teatros disponen funciones extraordinarias.

Orzán, Sol y Cordelera, se celebrarán animadas verbenas en las noches de mañana y pasado. En el campo de deportes de Monelos jugarán a las cuatro y media de la tarde un partido de foot-ball un equipo formado por jóvenes de la calle del Orzán, y del cual es capitán D. E. Tato, y el segundo team del Real Club Coruña.

Las huelgas de Bilbao

Bilbao, 23.—A pesar de la entrevista entre el gobernador, los obreros albañiles y los patronos, no se ha arreglado el conflicto. Los patronos se proponen nombrar una Comisión industrial para que lleve sus instrucciones a los huelguistas. Al anochecer se intentó agredir al secretario del Centro Industrial al entrar en la Sociedad bilbaína. Los agresores le insultaron, teniendo que refugiarse en el Centro Industrial. En la Asamblea de esta noche en la Casa del Pueblo se decidió persistir en la huelga. Los mineros celebraron un mitin con el mismo fin. En vista del giro que toman los acontecimientos, se ha ordenado la concentración de la benemérita, estableciéndose retenes en las fábricas. ANDALUCIA Continúa la huelga.—Algeciras, 23.—La huelga continúa en el mismo estado. Los obreros reclaman que se ponga en libertad a dos compañeros que fueron detenidos en Gibraltar con antelación a la huelga, por encontrarsele hojas de propaganda angéloba, y que serán sometidos a la Corte criminal. También exigen que los patronos particulares y el arsenal militar paguen los jornales a los obreros en moneda española, porque las libras esterlinas inglesas en papel colonial las cambia el comercio a 19 pesetas. Hasta ahora reina tranquilidad; el paro es completo. Para evitar coacciones la autoridad gubernativa española de La Línea ha detenido solamente a algunos hombres y mujeres que lanzaron gritos. Se siguen tomando precauciones. Muerto en el tren.—Algeciras, 23.—En el expreso llegado hoy a Algeciras se ha hallado el cadáver de un francés llamado Albert Cousins. La muerte debió sorprenderle repentinamente, pues tenía un cigarro en la mano. El juzgado levantó el cadáver; hoy se le hará la autopsia. (Agencia Radio.) ARAGON Recurso desestimado.—Zaragoza, 23.—La Audiencia ha desestimado el recurso que presentó el candidato maurista D. Fernando Hueso contra la validez de las elecciones provinciales celebradas en el distrito de Calatayud-Ataca. En seis considerandos declara el Tribunal que no se han aducido pruebas suficientes contra la validez de las elecciones. Concejal encarcelado.—Zaragoza, 23.—El concejal lerrouxista D. Sebastián Banzo ha ingresado en la cárcel, dictando el juez auto de procesamiento contra el mismo a consecuencia de un artículo publicado en el periódico republicano de su dirección, «El Progreso», que, según el fiscal, contiene alusiones injuriosas para el jefe del Estado. Los albañiles siguen en huelga.—Zaragoza, 23.—Los albañiles huelguistas han acordado persistir en la huelga, manteniendo sus primitivas bases. Han manifestado al gobernador que no trabajarán en las obras de la Plaza de Toros. El gobernador proyecta convocar a todas las fuerzas vivas de Zaragoza para estudiar la forma de reconstruir la Plaza de Toros, pues

de no terminarse esas obras para la época de las fiestas del Pilar, se irrogarán grandes perjuicios. Los patronos, por su parte, acceden a conceder a los obreros aumento de jornal, pero no reconocen a la Sociedad obrera. Han sido detenidos tres huelguistas por cometer coacciones. Los metalúrgicos.—Zaragoza, 23.—Mañana celebrarán los obreros metalúrgicos una reunión, a la que se concede importancia. La huelga y la Plaza de Toros.—Zaragoza, 23.—Se ha celebrado una reunión de representantes de las fuerzas vivas para tratar del conflicto que supone la interrupción de las obras de la Plaza de Toros, como consecuencia de la huelga de albañiles.

Ha presidido el gobernador civil, y han asistido las autoridades y representaciones de las entidades económicas, de la Comisión de festejos y de la Prensa. Se ha acordado que la Diputación convoque a los obreros y les pida que reanuden el trabajo en la plaza, ofreciéndoles, en cambio, algunas compensaciones. Proyecto de empréstito.—La Comisión municipal de Hacienda ha acordado proponer al Ayuntamiento la emisión de un empréstito de 23 millones de pesetas para unificar la deuda y para acometer algunas obras reproductivas. Muerto por el rayo.—Huesca, 23.—Comunican de Almodívar que descargó una tormenta violentísima. Una chispa eléctrica, que cayó en el monte, ocasionó la muerte al niño Leopoldo Cuello. CASTILLA LA NUEVA Un banquete.—Ciudad Real, 23.—Mañana celebrarán los abogados un banquete en el Gran Hotel. CATALUÑA Un accidente en el mar.—Barcelona, 23.—Un convoy de seis buques mercantes, custodiados por uno noruego que iba armado, pasó anoche en dirección al Norte, muy arriado a la costa. El vapor de cabecera era el italiano «Porto de Suez». Al llegar frente a Vilasar se echó encima de las redes de la almadraba allí colocadas. Los hilos se enredaron en la hélice, impidiendo la marcha.

Al darse cuenta, tocó la sirena para avisar a los barcos compañeros. Estos, al ver que el primero se detenía y tocaba señal de alarma, creyendo se trataba de un ataque submarino, hicieron proa a tierra, con cuya evolución entraron en la zona de la almadraba, destruyendo el copo y gran parte de la ramera de la misma. Al enterarse de esta avería, huyeron todos de aquel lugar. Cuatro de ellos se refugiaron en Rosas. Quedó en el lugar del suceso, por haber sufrido averías en la hélice, el vapor armado, que era noruego, denominado «Sauseac». Se ha hecho la oportuna reclamación, por los perjuicios causados en la almadraba. Sobre una denuncia.—En vista de la denuncia formulada por la Prensa de Madrid de haber sido enviados desde aquí embutidos de mala calidad, procedentes de una fábrica de Barcelona, el alcalde ha ordenado al decano del Cuerpo de veterinarios y concejal delegado sanitario, que abran una información. Los veterinarios municipales han practicado una inspección, examinando las reses y productos de la fábrica con toda minuciosidad, comprobando su buen estado y que no tenían nada nocivo para la salud. Esto ha hecho sospechar que los embutidos recogidos en Madrid pudieron averiarse por las malas condiciones del almacenaje ó transporte. Obreros y patronos.—Se ha suspendido la asamblea de delegados de los Sindicatos que componen la Federación local de Sociedades obreras que debió reunirse anoche. —Se han declarado en huelga los obreros carreteros de la Casa Feliu, por haber despedido los patronos a un obrero. Por estimar injusta esta medida, los demás abandonaron el trabajo. —Mañana se reunirán los obreros vidrieros para dar cuenta de los trabajos del Comité y las bases que han presentado a los patronos en demanda de mejoras en el jornal y el trabajo. Se discutirá en la reunión la actitud que deben guardar en el caso de que no sea aceptada su demanda. —El gobernador ha celebrado una conferencia con los patronos constructores de pianos para enterarse del curso de la huelga de los obreros y causas que la motivaron. Propónese el Sr. Matos celebrar otras entrevistas con las demás partes interesadas, a fin de ver si consigue una solución al conflicto. Función benéfica.—La función organizada por la Sociedad Riegos y fuerza del Ebro, a beneficio de la Cruz Roja de las naciones aliadas, celebrada en el teatro Eldorado, resultó muy brillante. Asistió una lucida y numerosa concurrencia. El producto obtenido ha sido importante. Deportes.—Hoy termina el precintaje de los autos-ciclos que tomarán parte en el primer campeonato español. Los inscritos son treinta y tres. La marcha empezará a las cinco de la mañana del martes, saliendo los coches con intervalos de un minuto. La distancia a recorrer es de 1.200 kilómetros en cinco días y siete etapas. Los jaimistas.—La división que hace tiempo reina en el partido jaimista de Cataluña sigue progresando, sin que se vea término a la misma. La Junta regional del partido ha publicado una ablocución desautorizando a determinadas organizaciones que parecen se tratan de establecer por quienes—dice la ablocución—carecen de toda autoridad para ello. Se recuerda a los jaimistas el deber en que se hallan de negar su concurso a tales trabajos, y recomienda se agrupen alrededor de la Junta en las actuales críticas circunstancias del país. Termina diciendo que procederá con todo rigor con los que desojan sus consejos. La verbena.—Promete estar muy animada la verbena de San Juan, aunque el tiempo lluvioso hace temer que resulte aguada. Todos los teatros disponen funciones extraordinarias.

Orzán, Sol y Cordelera, se celebrarán animadas verbenas en las noches de mañana y pasado. En el campo de deportes de Monelos jugarán a las cuatro y media de la tarde un partido de foot-ball un equipo formado por jóvenes de la calle del Orzán, y del cual es capitán D. E. Tato, y el segundo team del Real Club Coruña.

En la tierra de los Grinons, entre los hoyos, quedan algunos matorrales... Contemplan, desde el puente frente a Chavonne, el desolado espectáculo un reverendo benedictino, prior de una abadía inglesa, y el cónsul de los Estados Unidos. El cónsul de la República prepotencial me parece, en su persona, una sólida encarnación del optimismo americano. Para indignarse admira en la devastación la grandiosidad de la fuerza humana. El prior saca la cabeza de la cogulla y exclama, santo, mirando al cielo: —¡Y sin embargo, existe Dios! Mi ánimo de pobre pecador que debe confesar sus desfallecimientos, me hace murmurar: —¡Si, por lo menos, existe el dios de las batallas.

Luego nos apartamos. Tiemblan las maderas del puente. Pasa un tropel de jinetes con lanza y haciendo caracolear a la caballería.—Corpus Barga. En las ruinas de Chavonne. Mayo. VEANSE LAS NOTICIAS DE MADRID EN LA PAGINA QUINTA

de no terminarse esas obras para la época de las fiestas del Pilar, se irrogarán grandes perjuicios. Los patronos, por su parte, acceden a conceder a los obreros aumento de jornal, pero no reconocen a la Sociedad obrera. Han sido detenidos tres huelguistas por cometer coacciones. Los metalúrgicos.—Zaragoza, 23.—Mañana celebrarán los obreros metalúrgicos una reunión, a la que se concede importancia. La huelga y la Plaza de Toros.—Zaragoza, 23.—Se ha celebrado una reunión de representantes de las fuerzas vivas para tratar del conflicto que supone la interrupción de las obras de la Plaza de Toros, como consecuencia de la huelga de albañiles.

Ha presidido el gobernador civil, y han asistido las autoridades y representaciones de las entidades económicas, de la Comisión de festejos y de la Prensa. Se ha acordado que la Diputación convoque a los obreros y les pida que reanuden el trabajo en la plaza, ofreciéndoles, en cambio, algunas compensaciones. Proyecto de empréstito.—La Comisión municipal de Hacienda ha acordado proponer al Ayuntamiento la emisión de un empréstito de 23 millones de pesetas para unificar la deuda y para acometer algunas obras reproductivas. Muerto por el rayo.—Huesca, 23.—Comunican de Almodívar que descargó una tormenta violentísima. Una chispa eléctrica, que cayó en el monte, ocasionó la muerte al niño Leopoldo Cuello. CASTILLA LA NUEVA Un banquete.—Ciudad Real, 23.—Mañana celebrarán los abogados un banquete en el Gran Hotel. CATALUÑA Un accidente en el mar.—Barcelona, 23.—Un convoy de seis buques mercantes, custodiados por uno noruego que iba armado, pasó anoche en dirección al Norte, muy arriado a la costa. El vapor de cabecera era el italiano «Porto de Suez». Al llegar frente a Vilasar se echó encima de las redes de la almadraba allí colocadas. Los hilos se enredaron en la hélice, impidiendo la marcha.

Al darse cuenta, tocó la sirena para avisar a los barcos compañeros. Estos, al ver que el primero se detenía y tocaba señal de alarma, creyendo se trataba de un ataque submarino, hicieron proa a tierra, con cuya evolución entraron en la zona de la almadraba, destruyendo el copo y gran parte de la ramera de la misma. Al enterarse de esta avería, huyeron todos de aquel lugar. Cuatro de ellos se refugiaron en Rosas. Quedó en el lugar del suceso, por haber sufrido averías en la hélice, el vapor armado, que era noruego, denominado «Sauseac». Se ha hecho la oportuna reclamación, por los perjuicios causados en la almadraba. Sobre una denuncia.—En vista de la denuncia formulada por la Prensa de Madrid de haber sido enviados desde aquí embutidos de mala calidad, procedentes de una fábrica de Barcelona, el alcalde ha ordenado al decano del Cuerpo de veterinarios y concejal delegado sanitario, que abran una información. Los veterinarios municipales han practicado una inspección, examinando las reses y productos de la fábrica con toda minuciosidad, comprobando su buen estado y que no tenían nada nocivo para la salud. Esto ha hecho sospechar que los embutidos recogidos en Madrid pudieron averiarse por las malas condiciones del almacenaje ó transporte. Obreros y patronos.—Se ha suspendido la asamblea de delegados de los Sindicatos que componen la Federación local de Sociedades obreras que debió reunirse anoche. —Se han declarado en huelga los obreros carreteros de la Casa Feliu, por haber despedido los patronos a un obrero. Por estimar injusta esta medida, los demás abandonaron el trabajo. —Mañana se reunirán los obreros vidrieros para dar cuenta de los trabajos del Comité y las bases que han presentado a los patronos en demanda de mejoras en el jornal y el trabajo. Se discutirá en la reunión la actitud que deben guardar en el caso de que no sea aceptada su demanda. —El gobernador ha celebrado una conferencia con los patronos constructores de pianos para enterarse del curso de la huelga de los obreros y causas que la motivaron. Propónese el Sr. Matos celebrar otras entrevistas con las demás partes interesadas, a fin de ver si consigue una solución al conflicto. Función benéfica.—La función organizada por la Sociedad Riegos y fuerza del Ebro, a beneficio de la Cruz Roja de las naciones aliadas, celebrada en el teatro Eldorado, resultó muy brillante. Asistió una lucida y numerosa concurrencia. El producto obtenido ha sido importante. Deportes.—Hoy termina el precintaje de los autos-ciclos que tomarán parte en el primer campeonato español. Los inscritos son treinta y tres. La marcha empezará a las cinco de la mañana del martes, saliendo los coches con intervalos de un minuto. La distancia a recorrer es de 1.200 kilómetros en cinco días y siete etapas. Los jaimistas.—La división que hace tiempo reina en el partido jaimista de Cataluña sigue progresando, sin que se vea término a la misma. La Junta regional del partido ha publicado una ablocución desautorizando a determinadas organizaciones que parecen se tratan de establecer por quienes—dice la ablocución—carecen de toda autoridad para ello. Se recuerda a los jaimistas el deber en que se hallan de negar su concurso a tales trabajos, y recomienda se agrupen alrededor de la Junta en las actuales críticas circunstancias del país. Termina diciendo que procederá con todo rigor con los que desojan sus consejos. La verbena.—Promete estar muy animada la verbena de San Juan, aunque el tiempo lluvioso hace temer que resulte aguada. Todos los teatros disponen funciones extraordinarias.

Orzán, Sol y Cordelera, se celebrarán animadas verbenas en las noches de mañana y pasado. En el campo de deportes de Monelos jugarán a las cuatro y media de la tarde un partido de foot-ball un equipo formado por jóvenes de la calle del Orzán, y del cual es capitán D. E. Tato, y el segundo team del Real Club Coruña.

En la tierra de los Grinons, entre los hoyos, quedan algunos matorrales... Contemplan, desde el puente frente a Chavonne, el desolado espectáculo un reverendo benedictino, prior de una abadía inglesa, y el cónsul de los Estados Unidos. El cónsul de la República prepotencial me parece, en su persona, una sólida encarnación del optimismo americano. Para indignarse admira en la devastación la grandiosidad de la fuerza humana. El prior saca la cabeza de la cogulla y exclama, santo, mirando al cielo: —¡Y sin embargo, existe Dios! Mi ánimo de pobre pecador que debe confesar sus desfallecimientos, me hace murmurar: —¡Si, por lo menos, existe el dios de las batallas.

Luego nos apartamos. Tiemblan las maderas del puente. Pasa un tropel de jinetes con lanza y haciendo caracolear a la caballería.—Corpus Barga. En las ruinas de Chavonne. Mayo. VEANSE LAS NOTICIAS DE MADRID EN LA PAGINA QUINTA

de no terminarse esas obras para la época de las fiestas del Pilar, se irrogarán grandes perjuicios. Los patronos, por su parte, acceden a conceder a los obreros aumento de jornal, pero no reconocen a la Sociedad obrera. Han sido detenidos tres huelguistas por cometer coacciones. Los metalúrgicos.—Zaragoza, 23.—Mañana celebrarán los obreros metalúrgicos una reunión, a la que se concede importancia. La huelga y la Plaza de Toros.—Zaragoza, 23.—Se ha celebrado una reunión de representantes de las fuerzas vivas para tratar del conflicto que supone la interrupción de las obras de la Plaza de Toros, como consecuencia de la huelga de albañiles.

Ha presidido el gobernador civil, y han asistido las autoridades y representaciones de las entidades económicas, de la Comisión de festejos y de la Prensa. Se ha acordado que la Diputación convoque a los obreros y les pida que reanuden el trabajo en la plaza, ofreciéndoles, en cambio, algunas compensaciones. Proyecto de empréstito.—La Comisión municipal de Hacienda ha acordado proponer al Ayuntamiento la emisión de un empréstito de 23 millones de pesetas para unificar la deuda y para acometer algunas obras reproductivas. Muerto por el rayo.—Huesca, 23.—Comunican de Almodívar que descargó una tormenta violentísima. Una chispa eléctrica, que cayó en el monte, ocasionó la muerte al niño Leopoldo Cuello. CASTILLA LA NUEVA Un banquete.—Ciudad Real, 23.—Mañana celebrarán los abogados un banquete en el Gran Hotel. CATALUÑA Un accidente en el mar.—Barcelona, 23.—Un convoy de seis buques mercantes, custodiados por uno noruego que iba armado, pasó anoche en dirección al Norte, muy arriado a la costa. El vapor de cabecera era el italiano «Porto de Suez». Al llegar frente a Vilasar se echó encima de las redes de la almadraba allí colocadas. Los hilos se enredaron en la hélice, impidiendo la marcha.

Al darse cuenta, tocó la sirena para avisar a los barcos compañeros. Estos, al ver que el primero se detenía y tocaba señal de alarma, creyendo se trataba de un ataque submarino, hicieron proa a tierra, con cuya evolución entraron en la zona de la almadraba, destruyendo el copo y gran parte de la ramera de la misma. Al enterarse de esta avería, huyeron todos de aquel lugar. Cuatro de ellos se refugiaron en Rosas. Quedó en el lugar del suceso, por haber sufrido averías en la hélice, el vapor armado, que era noruego, denominado «Sauseac». Se ha hecho la oportuna reclamación, por los perjuicios causados en la almadraba. Sobre una denuncia.—En vista de la denuncia formulada por la Prensa de Madrid de haber sido enviados desde aquí embutidos de mala calidad, procedentes de una fábrica de Barcelona, el alcalde ha ordenado al decano del Cuerpo de veterinarios y concejal delegado sanitario, que abran una información. Los veterinarios municipales han practicado una inspección, examinando las reses y productos de la fábrica con toda minuciosidad, comprobando su buen estado y que no tenían nada nocivo para la salud. Esto ha hecho sospechar que los embutidos recogidos en Madrid pudieron averiarse por las malas condiciones del almacenaje ó transporte. Obreros y patronos.—Se ha suspendido la asamblea de delegados de los Sindicatos que componen la Federación local de Sociedades obreras que debió reunirse anoche. —Se han declarado en huelga los obreros carreteros de la Casa Feliu, por haber despedido los patronos a un obrero. Por estimar injusta esta medida, los demás abandonaron el trabajo. —Mañana se reunirán los obreros vidrieros para dar cuenta de los trabajos del Comité y las bases que han presentado a los patronos en demanda de mejoras en el jornal y el trabajo. Se discutirá en la reunión la actitud que deben guardar en el caso de que no sea aceptada su demanda. —El gobernador ha celebrado una conferencia con los patronos constructores de pianos para enterarse del curso de la huelga de los obreros y causas que la motivaron. Propónese el Sr. Matos celebrar otras entrevistas con las demás partes interesadas, a fin de ver si consigue una solución al conflicto. Función benéfica.—La función organizada por la Sociedad Riegos y fuerza del Ebro, a beneficio de la Cruz Roja de las naciones aliadas, celebrada en el teatro Eldorado, resultó muy brillante. Asistió una lucida y numerosa concurrencia. El producto obtenido ha sido importante. Deportes.—Hoy termina el precintaje de los autos-ciclos que tomarán parte en el primer campeonato español. Los inscritos son treinta y tres. La marcha empezará a las cinco de la mañana del martes, saliendo los coches con intervalos de un minuto. La distancia a recorrer es de 1.200 kilómetros en cinco días y siete etapas. Los jaimistas.—La división que hace tiempo reina en el partido jaimista de Cataluña sigue progresando, sin que se vea término a la misma. La Junta regional del partido ha publicado una ablocución desautorizando a determinadas organizaciones que parecen se tratan de establecer por quienes—dice la ablocución—carecen de toda autoridad para ello. Se recuerda a los jaimistas el deber en que se hallan de negar su concurso a tales trabajos, y recomienda se agrupen alrededor de la Junta en las actuales críticas circunstancias del país. Termina diciendo que procederá con todo rigor con los que desojan sus consejos. La verbena.—Promete estar muy animada la verbena de San Juan, aunque el tiempo lluvioso hace temer que resulte aguada. Todos los teatros disponen funciones extraordinarias.

Orzán, Sol y Cordelera, se celebrarán animadas verbenas en las noches de mañana y pasado. En el campo de deportes de Monelos jugarán a las cuatro y media de la tarde un partido de foot-ball un equipo formado por jóvenes de la calle del Orzán, y del cual es capitán D. E. Tato, y el segundo team del Real Club Coruña.

En la tierra de los Grinons, entre los hoyos, quedan algunos matorrales... Contemplan, desde el puente frente a Chavonne, el desolado espectáculo un reverendo benedictino, prior de una abadía inglesa, y el cónsul de los Estados Unidos. El cónsul de la República prepotencial me parece, en su persona, una sólida encarnación del optimismo americano. Para indignarse admira en la devastación la grandiosidad de la fuerza humana. El prior saca la cabeza de la cogulla y exclama, santo, mirando al cielo: —¡Y sin embargo, existe Dios! Mi ánimo de pobre pecador que debe confesar sus desfallecimientos, me hace murmurar: —¡Si, por lo menos, existe el dios de las batallas.

Luego nos apartamos. Tiemblan las maderas del puente. Pasa un tropel de jinetes con lanza y haciendo caracolear a la caballería.—Corpus Barga. En las ruinas de Chavonne. Mayo. VEANSE LAS NOTICIAS DE MADRID EN LA PAGINA QUINTA

de no terminarse esas obras para la época de las fiestas del Pilar, se irrogarán grandes perjuicios. Los patronos, por su parte, acceden a conceder a los obreros aumento de jornal, pero no reconocen a la Sociedad obrera. Han sido detenidos tres huelguistas por cometer coacciones. Los metalúrgicos.—Zaragoza, 23.—Mañana celebrarán los obreros metalúrgicos una reunión, a la que se concede importancia. La huelga y la Plaza de Toros.—Zaragoza, 23.—Se ha celebrado una reunión de representantes de las fuerzas vivas para tratar del conflicto que supone la interrupción de las obras de la Plaza de Toros, como consecuencia de la huelga de albañiles.

Ha presidido el gobernador civil, y han asistido las autoridades y representaciones de las entidades económicas, de la Comisión de festejos y de la Prensa. Se ha acordado que la Diputación convoque a los obreros y les pida que reanuden el trabajo en la plaza, ofreciéndoles, en cambio, algunas compensaciones. Proyecto de empréstito.—La Comisión municipal de Hacienda ha acordado proponer al Ayuntamiento la emisión de un empréstito de 23 millones de pesetas para unificar la deuda y para acometer algunas obras reproductivas. Muerto por el rayo.—Huesca, 23.—Comunican de Almodívar que descargó una tormenta violentísima. Una chispa eléctrica, que cayó en el monte, ocasionó la muerte al niño Leopoldo Cuello. CASTILLA LA NUEVA Un banquete.—Ciudad Real, 23.—Mañana celebrarán los abogados un banquete en el Gran Hotel. CATALUÑA Un accidente en el mar.—Barcelona, 23.—Un convoy de seis buques mercantes, custodiados por uno noruego que iba armado, pasó anoche en dirección al Norte, muy arriado a la costa. El vapor de cabecera era el italiano «Porto de Suez». Al llegar frente a Vilasar se echó encima de las redes de la almadraba allí colocadas. Los hilos se enredaron en la hélice, impidiendo la marcha.

Al darse cuenta, tocó la sirena para avisar a los barcos compañeros. Estos, al ver que el primero se detenía y tocaba señal de alarma, creyendo se trataba de un ataque submarino, hicieron proa a tierra, con cuya evolución entraron en la zona de la almadraba, destruyendo el copo y gran parte de la ramera de la misma. Al enterarse de esta avería, huyeron todos de aquel lugar. Cuatro de ellos se refugiaron en Rosas. Quedó en el lugar del suceso, por haber sufrido averías en la hélice, el vapor armado, que era noruego, denominado «Sauseac». Se ha hecho la oportuna reclamación, por los perjuicios causados en la almadraba. Sobre una denuncia.—En vista de la denuncia formulada por la Prensa de Madrid de haber sido enviados desde aquí embutidos de mala calidad, procedentes de una fábrica de Barcelona, el alcalde ha ordenado al decano del Cuerpo de veterinarios y concejal delegado sanitario, que abran una información. Los veterinarios municipales han practicado una inspección, examinando las reses y productos de la fábrica con toda minuciosidad, comprobando su buen estado y que no tenían nada nocivo para la salud. Esto ha hecho sospechar que los embutidos recogidos en Madrid pudieron averiarse por las malas condiciones del almacenaje ó transporte. Obreros y patronos.—Se ha suspendido la asamblea de delegados de los Sindicatos que componen la Federación local de Sociedades obreras que debió reunirse anoche. —Se han declarado en huelga los obreros carreteros de la Casa Feliu, por haber despedido los patronos a un obrero. Por estimar injusta esta medida, los demás abandonaron el trabajo. —Mañana se reunirán los obreros vidrieros para dar cuenta de los trabajos del Comité y las bases que han presentado a los patronos en demanda de mejoras en el jornal y el trabajo. Se discutirá en la reunión la actitud que deben guardar en el caso de que no sea aceptada su demanda. —El gobernador ha celebrado una conferencia con los patronos constructores de pianos para enterarse del curso de la huelga de los obreros y causas que la motivaron. Propónese el Sr. Matos celebrar otras entrevistas con las demás partes interesadas, a fin de ver si consigue una solución al conflicto. Función benéfica.—La función organizada por la Sociedad Riegos y fuerza del Ebro, a beneficio de la Cruz Roja de las naciones aliadas, celebrada en el teatro Eldorado, resultó muy brillante. Asistió una lucida y numerosa concurrencia. El producto obtenido ha sido importante. Deportes.—Hoy termina el precintaje de los autos-ciclos que tomarán parte en el primer campeonato español. Los inscritos son treinta y tres. La marcha empezará a las cinco de la mañana del martes, saliendo los coches con intervalos de un minuto. La distancia a recorrer es de 1.200 kilómetros en cinco días y siete etapas. Los jaimistas.—La división que hace tiempo reina en el partido jaimista de Cataluña sigue progresando, sin que se vea término a la misma. La Junta regional del partido ha publicado una ablocución desautorizando a determinadas organizaciones que parecen se tratan de establecer por quienes—dice la ablocución—carecen de toda autoridad para ello. Se recuerda a los jaimistas el deber en que se hallan de negar su concurso a tales trabajos, y recomienda se agrupen alrededor de la Junta en las actuales críticas circunstancias del país. Termina diciendo que procederá con todo rigor con los que desojan sus consejos. La verbena.—Promete estar muy animada la verbena de San Juan, aunque el tiempo lluvioso hace temer que resulte aguada. Todos los teatros disponen funciones extraordinarias.

Orzán, Sol y Cordelera, se celebrarán animadas verbenas en las noches de mañana y pasado. En el campo de deportes de Monelos jugarán a las cuatro y media de la tarde un partido de foot-ball un equipo formado por jóvenes de la calle del Orzán, y del cual es capitán D. E. Tato, y el segundo team del Real Club Coruña.

En la tierra de los Grinons, entre los hoyos, quedan algunos matorrales... Contemplan, desde el puente frente a Chavonne, el desolado espectáculo un reverendo benedictino, prior de una abadía inglesa, y el cónsul de los Estados Unidos. El cónsul de la República prepotencial me parece, en su persona, una sólida encarnación del optimismo americano. Para indignarse admira en la devastación la grandiosidad de la fuerza humana. El prior saca la cabeza de la cogulla y exclama, santo, mirando al cielo: —¡Y sin embargo, existe Dios! Mi ánimo de pobre pecador que debe confesar sus desfallecimientos, me hace murmurar: —¡Si, por lo menos, existe el dios de las batallas.

Luego nos apartamos. Tiemblan las maderas del puente. Pasa un tropel de jinetes con lanza y haciendo caracolear a la caballería.—Corpus Barga. En las ruinas de Chavonne. Mayo. VEANSE LAS NOTICIAS DE MADRID EN LA PAGINA QUINTA

de no terminarse esas obras para la época de las fiestas del Pilar, se irrogarán grandes perjuicios. Los patronos, por su parte, acceden a conceder a los obreros aumento de jornal, pero no reconocen a la Sociedad obrera. Han sido detenidos tres huelguistas por cometer coacciones. Los metalúrgicos.—Zaragoza, 23.—Mañana celebrarán los obreros metalúrgicos una reunión, a la que se concede importancia. La huelga y la Plaza de Toros.—Zaragoza, 23.—Se ha celebrado una reunión de representantes de las fuerzas vivas para tratar del conflicto que supone la interrupción de las obras de la Plaza de Toros, como consecuencia de la huelga de albañiles.

Ha presidido el gobernador civil, y han asistido las autoridades y representaciones de las entidades económicas, de la Comisión de festejos y de la Prensa. Se ha acordado que la Diputación convoque a los obreros y les pida que reanuden el trabajo en la plaza, ofreciéndoles, en cambio, algunas compensaciones. Proyecto de empréstito.—La Comisión municipal de Hacienda ha acordado proponer al Ayuntamiento la emisión de un empréstito de 23 millones de pesetas para unificar la deuda y para acometer algunas obras reproductivas. Muerto por el rayo.—Huesca, 23.—Comunican de Almodívar que descargó una tormenta violentísima. Una chispa eléctrica, que cayó en el monte, ocasionó la muerte al niño Leopoldo Cuello. CASTILLA LA NUEVA Un banquete.—Ciudad Real, 23.—Mañana celebrarán los abogados un banquete en el Gran Hotel. CATALUÑA Un accidente en el mar.—Barcelona, 23.—Un convoy de seis buques mercantes, custodiados por uno noruego que iba armado, pasó anoche en dirección al Norte, muy arriado a la costa. El vapor de cabecera era el italiano «Porto de Suez». Al llegar frente a Vilasar se echó encima de las redes de la almadraba allí colocadas. Los hilos se enredaron en la hélice, impidiendo la marcha.

Al darse cuenta, tocó la sirena para avisar a los barcos compañeros. Estos, al ver que el primero se detenía y tocaba señal de alarma, creyendo se trataba de un ataque submarino, hicieron proa a tierra, con cuya evolución entraron en la zona de la almadraba, destruyendo el copo y gran parte de la ramera de la misma. Al enterarse de esta avería, huyeron todos de aquel lugar. Cuatro de ellos se refugiaron en Rosas. Quedó en el lugar del suceso, por haber sufrido averías en la hélice, el vapor armado, que era noruego, denominado «Sauseac». Se ha hecho la oportuna reclamación, por los perjuicios causados en la almadraba. Sobre una denuncia.—En vista de la denuncia formulada por la Prensa de Madrid de haber sido enviados desde aquí embutidos de mala calidad, procedentes de una fábrica de Barcelona, el alcalde ha ordenado al decano del Cuerpo de veterinarios y concejal delegado sanitario, que abran una información. Los veterinarios municipales han practicado una inspección, examinando las reses y productos de la fábrica con toda minuciosidad, comprobando su buen estado y que no tenían nada nocivo para la salud. Esto ha hecho sospechar que los embutidos recogidos en Madrid pudieron averiarse por las malas condiciones del almacenaje ó transporte. Obreros y patronos.—Se ha suspendido la asamblea de delegados de los Sindicatos que componen la Federación local de Sociedades obreras que debió reunirse anoche. —Se han declarado en huelga los obreros carreteros de la Casa Feliu, por haber despedido los patronos a un obrero. Por estimar injusta esta medida, los demás abandonaron el trabajo. —Mañana se reunirán los obreros vidrieros para dar cuenta de los trabajos del Comité y las bases que han presentado a los patronos en demanda de mejoras en el jornal y el trabajo. Se discutirá en la reunión la actitud que deben guardar en el caso de que no sea aceptada su demanda. —El gobernador ha celebrado una conferencia con los patronos constructores de pianos para enterarse del curso de la huelga de los obreros y causas que la motivaron. Propónese el Sr. Matos celebrar otras entrevistas con las demás partes interesadas, a fin de ver si consigue una solución al conflicto. Función benéfica.—La función organizada por la Sociedad Riegos y fuerza del Ebro, a beneficio de la Cruz Roja de las naciones aliadas, celebrada en el teatro Eldorado, resultó muy brillante. Asistió una lucida y numerosa concurrencia. El producto obtenido ha sido importante. Deportes.—Hoy termina el precintaje de los autos-ciclos que tomarán parte en el primer campeonato español. Los inscritos son treinta y tres.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## EL PARTIDO LIBERAL

Siguen los comentarios y cuchicheos cada día más acentuados, respecto a una próxima transformación del partido liberal, al menos en lo que a su dirección o jefatura se refiere.

Para la realización de este acto espérase sólo, según aseguran, el regreso del Sr. Villanueva, retenido en Barcelona por sensibles motivos de familia.

Cuéntanse los ex ministros que están conformes o no con la dirección del conde de Romanones, y calculase en más por unos, en menos por otros, el número de diputados que le seguirán o dejarán de seguirle.

Pero en fin, es al parecer un hecho que se ve a la designación de un nuevo jefe.

Parecía natural que, pues de lo que se trata de elegir la persona que ha de llevar la dirección del partido, fuera éste quien hiciese la exigencia; pero las cosas no van al parecer por ese camino, aunque el título de liberal y democrático no haya de sufrir alteración.

Sólos actuales diputados y senadores solos, lo que van a imponer a todos sus correligionarios, mucho mayores en número y mucho mayores en representación (verdadera) y tradicional, en muchos casos, la persona que les ha de gobernar o dirigir.

Estos señores senadores y diputados, que en su inmensa mayoría deben la representación que «provisionalmente» ostentan al favor de Romanones o la voluntad de García Prieto; que tienen ya de senadores y de diputados lo mismo, exactamente lo mismo, que los que, no habiéndolo sido en estas Cortes, figuraron en las mayorías acudidas por Sagasta, por Moret o por Canalejas, son los que van a proceder a la designación del candidato. ¡Y vive Dios que la historia de algunos de ellos, de muchos de ellos, es antigua y conocida en el partido!

Ello significa que se trata de una nueva comedia y de una de tantas intriguillas de las que a diario se suceden.

Asamblea del partido sería la formada por todos los ex senadores y ex diputados (entre ellos consideramos incluidos a los actuales), por todos los diputados y ex diputados provinciales, por todos los ex alcaldes de capital de provincia o cabeza de partido judicial. Esto ya tendría otro color, sería algo de mayor fuerza y seriedad; algo semejante a aquella Asamblea magna del circo del Príncipe Alfonso en que el duque de la Torre y Sagasta salieron ungidos como directores de un gran partido.

Pero esto de ahora, esto que se proyecta, ni siquiera llega a lo acontecido cuando se trató de elegir entre Montero Ríos o Moret el sustituto del inolvidable Sagasta.

Sin duda porque las personas van bajando en méritos, se quiere que los honores guarden la debida proporción.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Domingo 24 de junio de 1915.—Sale el Sol a las 4,24 y se pone a las 7,33.

Santos del día.—Domingo IV después de Pentecostés. La Natividad de San Juan Bautista; Santos Fausto, Orancio, Fermín, Ciriano, Agilberto y Longino, mártires, y Simplicio, Teodulfo y Juan Teresto, confesores.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago (plaza del mismo nombre), y habrá fiesta a San Juan Bautista; a las siete se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez misa solemne, predicando D. Román Poy, y por la tarde, a las seis y media, sigue la novena a Nuestra Señora de la Salud, siendo orador D. Mariano Benedicto; se hará la visita de altares.

En la catedral solemne función al Corazón de María, y termina la novena; a las siete misa de comunión general, a las diez y media misa mayor, predicando el muy ilustre señor D. Luis Béjar, y por la tarde, a las cinco, el padre Juan de los Angeles.

En el Buen Suceso comienza a las diez y octava del Santísimo; a las diez y media mayor para manifestar a S. D. N. quedando expuesto día y noche hasta el día 1.º de julio, y todas las tardes, a las seis y media, meditación, sermón que predicará el padre León García de la Cruz, escolapio, octava, letanias y preses.

En la Real Capilla, a las once, misa cantada, y en las parroquias a las diez.

En la Encarnación, a las nueve y media.

En las Descalzas, a las diez, fiesta a San Juan Bautista.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), en el Santísimo, predicando D. Julio Granada; por la tarde, a las seis y media, ejercicios, siendo orador D. Mariano Alconchel, y se hará visita de altares.

En el Caballero de Gracia, función solemne al Santísimo, y termina la novena, predicando en la misa, a las diez y media, y por la tarde, a las seis y media, el padre Antonio Carrascosa; por la tarde se cantarán completas y se hará visita de altares.

En el Carmen fiesta al Santísimo, a expensas de la Congregación del Santísimo Sacramento y Santo Entierro; a las siete y media misa de comunión, a las diez y media misa solemne, predicando D. Aurelio López Rodríguez, y por la tarde, a las seis, completas, visita de altares y reserva.

En San Sebastián ídem id. por la Archicofradía Sacramental, D. Amadeo Carrillo; por la tarde, a las seis y media, completas y visita de altares.

En la parroquia de San Miguel (Puente de Toledo), ídem id. id. y predicará D. Manuel Belda.

En San Lorenzo termina la novena a los Sagrados Corazones y predicará en la misa, a las diez, D. Rogelio Jaén, y por la tarde, a las siete, D. Angel Lázaro.

En la iglesia Pontificia continúa la novena al Corazón de Jesús, siendo orador, por la

tarde, a las seis y media, el padre Victoria-no de Gamarra.

En San Millán ídem id., a las siete, don Santiago Estebanell.

En San Pedro de Naturales (San Bernardo, 101 y 103) ídem id. id. a San Pedro, D. Alfonso Santamaría, a las seis y media.

En el Cristo de la Salud ídem id. id. a San Antonio, D. Angel Lázaro.

En San Ildefonso, ídem id. id. a las seis, don Luis Calpena.

En las Carboneras, por la tarde, a las cinco y media, empieza triduo a la Preciosa Sangre, predicando D. José Climent.

La misa y oficio son de la Natividad de San Juan Bautista, rito doble, primera clase con octava, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Góngora y Alarcón, San Luis y San Millán, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín ó de María Auxiliadora en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Tur-no San Ramón Nonato.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 24 de junio de 1867.—La cogida de Lagartijo en Sevilla parece que fué de este modo: Cúchares cogió a aquél y los dos se vistaron de rodillas delante del sexto toro; Cúchares se levantó y su compañero hizo demostración de tirarse al suelo delante del bicho, el cual le arrancó y le dió la cornada, y como andaba gateando, y por sí el toro acudía nuevamente, Yust lo cojeó.—(De La Correspondencia de España.)

## EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

## CASA DE LA VILLA

Merced a los telegramas puestos a tal efecto, se ha conseguido que las Com. añías de ferrocarriles envíen 40 vagones de patatas para el consumo de Madrid, por lo que, en vez de mantenerse la subida de precio que se había iniciado, habrá una baja en beneficio del público.

—Se ha celebrado en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, una importante reunión para constituir la directiva de la Asociación Benéfica Informadora de Madrid.

El alcalde, después de amplias explicaciones del Sr. Sánchez Anido, dando cuenta de cómo llevó a cabo la organización de esta colectividad y de los trabajos que la misma ha realizado ya, felicitó a la Junta, convenida de la necesidad de un organismo benéfico que sea protector del pobre, poniéndolo en contacto con el donante y descubriendo los engaños del mendigo profesional, que arrebató el socorro que el primero debe recibir.

—El alcalde ha nombrado inspectores de los servicios municipales a los concejales siguientes:

Colegios de la Paloma, D. Emilio Blanco Parrondo.—Incendios, D. Luis Retortillo.—Mercados, D. Luis Millán.—Alumbrado, don Tomás Pérez Toledo.—Carruajes, D. Pascual Ruiz Salinas.—Cementerios, D. Emilio Antón.—Limpiezas, D. Fulgencio de Miguel.—Tranvías, D. Alejandro Fernández Moreno.—Vías públicas, D. Juan Angel Sáinz de Baranda.—Mataderos, D. José Gabilán.—Beneficencia, D. José Valero Hervás.—Puericultura, D. Agustín Cortés Munera.

Presidente de la Casa de Socorro del distrito del Centro, D. Celedonio Leylín.—Del Hospicio, D. José Hidalgo.—De Chamberí, D. Enrique Flores Valles.—De Buenavista, D. Alberto Aguilera Arjona.—Del Congreso, D. Jenaro Marcos.—Del Hospital, don Emilio Antón.—De la Inclusa, D. Bernardino del Castillo.—De la Latina, D. José Corona.—De Palacio, D. Feliciano Álvarez.—De la Universidad, D. Emilio Estévez.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Presidida por el Sr. Díaz Agero y con asistencia de la mayoría de los diputados, se ha celebrado la octava sesión.

La Diputación acordó dar las gracias al Sr. Reber por el ofrecimiento hecho por mediación del Sr. Bergia de ceder gratuitamente a los establecimientos benéficos determinada cantidad de radium.

Los Sres. Fernández Morales y Soria hicieron presente que este agente terapéutico lo venían empleando los profesores de la Beneficencia Sres. Azúa y Parache, en los hospitales provinciales, y la Diputación acordó se les diera igualmente las gracias.

Se acordó pasarán a informe de la Comisión de nuevos establecimientos los dictámenes de la Comisión provincial, relativos al suministro de fluido eléctrico para los edificios destinados en Aranjuez a Hospicio.

Sin discusión fueron aprobados varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia, de escasa importancia.

En la hora destinada a ruegos pidió el señor Salcedo se ampliara el número de amas en la Inclusa, ofreciendo atender sus indicaciones los Sres. Díaz Agero y González Alberdi.

El Sr. Pi y Suñer pidió se amplie un pabellón en el mismo edificio de la Inclusa, y el Sr. Aguilera solicitó se le facilite por los visitantes del Hospicio una relación del número de asilados en la actualidad.

Contestaron los Sres. Díaz Agero y Núñez Maturana, y después de recordar el señor Salcedo la necesidad de continuar las gestiones con el Ayuntamiento para llegar a un concierto respecto al pago del contingente, se levantó la sesión.

## PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5-307.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

GRACIAS, SEÑOR MINISTRO

Gracias, sí, por la celeridad con que el señor Sánchez Guerra hubo de atender nuestra indicación para que se limpiase la lápida que, en la fachada del ministerio de la Gobernación, conmemora la heroica ofrenda que hicieron de sus vidas los madrileños del Dos de Mayo.—De que la petición era justa es buena prueba, junto a la rapidez en ordenar del ministro advertido, la gran deferencia que puede advertirse entre la parte que los obreros han limpiado y la que resta por limpiar. Y algo más también; el que hace cuarenta y ocho horas que la están limpiando y todavía andan por la mitad.—Digo, si había... que limpiar.—Esta momentánea disposición del Sr. Sánchez Guerra debiera servir de lección para el Ayuntamiento madrileño, el cual pudiera tomar un acuerdo para que, anualmente, en una época que podría coincidir con el comienzo de la primavera, se limpiasen todos los monumentos y placas conmemorativas que tiene Madrid.—El asunto es tal, que acaso algún municipio de estos que cortan un pelo en el aire, al leer esta indicación, piense en nombrar una brigada de limpieza de monumentos.—Consiste que mi propósito no ha sido aumentar los obreros del Municipio, sino buscar una depuración al ornato de la villa y corte.—VERITAS.

## UN NUEVO CATEDRATICO

El Tribunal de oposiciones para la cátedra de Ciencias Físiconaturales, Geografía natural y humana, Industria y Comercio de España, vacante en la Escuela de Intendentes mercantiles de Barcelona, ha votado por unanimidad para ocupar dicha plaza al marinerero de la Armada, con destino en el Arsenal de la Carraca, D. Ramón Romero de la Corte.

El ayudante mayor del ministerio de Marina, capitán de fragata Sr. Puente, presentó al ministro de Marina, general Flórez, al joven catedrático. El ministro le dirigió frases de enhorabuena y elogio, haciéndole presente su gran satisfacción por que un marinerero hubiese logrado tan notorio triunfo, pues con ello se honraba el Sr. Romero de la Corte y la institución a que pertenecía.

## Federación Taquigráfica Española

En los exámenes de fin de curso escribieron los alumnos de Taquigrafía durante tres minutos y treinta y cinco segundos 50, 57, 60 y 30 palabras, obteniendo la nota de sobresaliente los Sres. Rico, Quintero, Mayor, Romero y Fernández Gómez; la de notable, el Sr. Fernández; la de bueno el Sr. Llinás, y la de aprobado el Sr. Adán.

Después de un ejercicio de dictado durante tres minutos a las velocidades parciales de 83, 70 y 64 palabras, merecieron, el premio, el Sr. Quintero, y accésits los Sres. Rico y Mayor.

Mecanografía.—Primer curso: sobresaliente y premio, el Sr. Llinás; sobresaliente, señorita Díaz Velasco; notable, Sres. Hernández, Valle y Rubio.—Segundo curso: sobresaliente y premio, Sr. López; sobresaliente, Sr. Sánchez Yufera.

## AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PUBLICA

Varias noticias.—El lunes se posesionará de su cargo el nuevo delegado regio de Primera enseñanza de Madrid, marqués de Nájera.

—El rector de la Universidad de Valencia, que se encuentra en esta corte hace días, ha celebrado una conferencia con el director general de Primera enseñanza, tratando en ella de creación de escuelas y otros asuntos que afectan al referido distrito universitario.

—Le ha sido admitida al consejo de Instrucción pública D. Daniel López, la dimisión que ha presentado del cargo de presidente del Tribunal de oposiciones (turno restringido), a plazas del escalafón de maestros, dotadas con el haber anual de 2.000 y más pesetas.

—Bajo la presidencia del director general de Primera enseñanza se ha reunido la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio, despachando muchos expedientes de jubilación y pensión. La Junta acordó celebrar en lo sucesivo las sesiones los jueves, en vez de los sábados, como venía efectuándolo.

—Se han concedido 4.000 pesetas de subvención a la Escuela de Estudios superiores del Magisterio, para que organice y dirija una colonia escolar, que se establecerá, como en años anteriores, en Salina (Oviedo).

### ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

### TOROS Y TOREBOS

Ya están puestos los carteles para la 12.ª corrida de abono, y en ella figuran como matadores Malla, Madrid y Fortuna.

Los dos primeros parece ser que tenían contratada desde hace tiempo esta fecha de 24 de junio, y no figuran en el cartel como «reprise», dados sus recientes éxitos con los miras, porque esto equivaldría a una injusta postergación del tercer espada, Pedro Carranza (Algabeño II), que hasta ahora es el que dió en nuestra plaza el más formidable estocazo. Conviene aclarar este asunto, para que al no presentarse de nuevo en Madrid, no desmerezca nada el gran nombre que alcanzó como espada.

Si el viernes, que es día festivo, se organiza una corrida de toros, en vez de novillada, figurará en el cartel el hombre de la Algabeña,

y tal vez Curro Posada, que no pudo debutar en la suspendida corrida de Vicente Martínez.

Parece que la última de la temporada será el día 1.º de julio, lidiando seis de D. Esteban Hernández Gaona, José y Belmonte. ¡Conque vayan ustedes buscando billete para ese día, porque si aguardan a última hora, no lo van a encontrar por ningún precio!

—D. Manuel Pesquera, apoderado del novillero Madrides, se ha encargado de la representación del de igual clase Lorenzo Ocejón (Ocejito II). Este último se encuentra en la actualidad en la finca del empresario de la plaza de Tetuán, recobrando las facultades que ha perdido con motivo de la cogida que sufrió en el mes de mayo.—P. Alvarez.

## CRUZ ROJA

Ante el Tribunal nombrado por la Asamblea Central de Señoras de la Cruz Roja, han sufrido el examen teórico las alumnas oficiales y libres matriculadas en este curso, que son en total 208.

No han podido presentarse a examen por causas justificadas 30 alumnas, y han sido aprobadas en dichos exámenes 132.

El Tribunal lo formaban los doctores en Medicina D. Fernando Calatraveño, D. Juventino Morales (nombrados por la Asamblea central) y el médico mayor D. Miguel Manero, nombrado por el capitán general.

Estas señoras harán en octubre próximo recibirán el título de dama enfermera de la Cruz Roja Española.

Para el curso teórico de 1917 a 1918, quedará abierta la matrícula en la secretaría de la Asamblea central en el mes de octubre.

Este naciente Cuerpo, fundado por S. M. la Reina doña Victoria Eugenia (q. d. g.), no puede tener más éxito en Madrid y en provincias, donde están dando los cursos teóricos 45 Juntas.

## Junta Consultiva de Cámaras de Comercio

Ha sido constituida la Junta Consultiva de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, cumpliendo lo preceptuado en reales decretos de 25 de mayo y 22 de junio de 1917.

Se han nombrado vocales de dicha Junta a los señores siguientes: D. Basilio Paraiso, presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza; D. Diego Gómez, de la de Sevilla; D. Carlos Pérez, de la de Cartagena; don Carlos Prast, de la de Madrid; D. Luis Ferrer y Vidal, de la de Barcelona, y D. Manuel Otero, de la de Santiago.

## SOCIEDAD AMIGOS DE LA MÚSICA

El décimo y último concierto de la presente temporada se celebrará hoy domingo, a las seis de la tarde, en el Salón Montano (San Bernardino, 3), con arreglo al siguiente programa:

Playera, Sarasate; Romanza en re mayor, A. Saco del Valle; Sonata (op. 21), J. L. Lloret, por el Sr. Hernández Pagan (violín) y Sr. Lloret (piano); Danza española, Granados; Carnavalinas: a) Arlequin contaba un cuento. b) El dolor de Pierrot. c) La risa de Colombina (primera vez), María del C. López Peña, por el Sr. Mancini (piano); Preludio y fuga (primera vez), M. Caplónch; Imprimón y rapsodia vasca, Usandizaga; El pelele (introducción a Goyescas), Granados, por la Srta. Mayor (piano); Jesu redemptor (aria religiosa), María del C. López Peña, por el conjunto instrumental de Amigos de la Música; solista, Sr. Muñoz; armonium, Srta. López Peña (C.); director, Sr. Martínez (F.); Pagueña suite (primera vez), María Rodríguez, por el conjunto instrumental de Amigos de la Música; piano Srta. Mayor; director, Srta. Rodríguez (María); Cantiga de Alfonso X el Sabio, H. Esliava, por el conjunto vocal instrumental de la Sociedad Amigos de la Música; solistas: Srta. Ditta Rossy, Sr. Hernández (violín), Sr. Lloret (armonium); director, Sr. Martínez (J.).

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.589.

## ESTADO DEL TIEMPO

Se mantiene el tiempo bueno, excepto en Galicia y Cantabria, donde persiste el régimen lluvioso con tendencia a desaparecer.

La temperatura es suave, oscilando las máximas entre 16° (Lugo) y 31° (Sevilla).

Tiempo probable en las distintas regiones de España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 708,6.—Temperatura máxima del aire a la sombra, 22,2.—Idem mínima, 9,6.—Dirección del viento, vario.—Recorrido total, 182 kilómetros.—Velocidad máxima, 10.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo.

## ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul de España en Perpignan participa el fallecimiento del súbdito español Pedro Cases Cuadras, natural de Sabadell, de cuarenta años de edad, hijo de Gregorio y Rosa, soltero, jornalero.

—El cónsul de España en San Pablo (Brasil) participa el fallecimiento del súbdito español Urbano García Buznego, soltero, de treinta y dos años de edad, natural de Benueces (Oviedo).

## INFORMACION POLITICA

### INFORMACIONES DE PALACIO

La Corte vistió de media gala por cumplir nueve años S. A. el Infante D. Jaime. Con igual motivo se rezó en el salón de Tapices una misa, haciendo en ella el egregio niño la ofrenda acostumbrada.

S. M. el Rey recibió en audiencia a mister Barbey Ador, duque de Medina Sidonia y hermano, padre Polavieja, director del Instituto Católico de Artes e Industrias; D. Juan J. Dómene, D. Diego Saavedra, D. Gabriel Laffite, alcalde de San Sebastián, y una Comisión de aquella capital, conde de Santa Engracia, subsecretario de Gobernación, director general de Correos y Telégrafos, marqués de Linares, duque de Tarazoná, marqués de Nájera y D. José Villalba.

Ofrecieron sus respetos a S. M. la Reina Doña Victoria las condesas de Fontano y Sar Esteban de Cañongo y el Sr. Bailly Bailliere y a Doña María Cristina, el ex alcalde de Madrid D. Luis Silvela y el subsecretario de Hacienda, D. Mariano Ordóñez.

Hoy volverá la Corte a vestir de media gala por ser día del Infantito D. Juan.

### HABLA DATO

Recibió el mediodía el Sr. Dato, después de su despacho con el Rey, las visitas de los Sres. González Besada y Sánchez Guerra, con quienes conferenció largamente. Después de esas conferencias habló con los reporters, manifestándoles que el despacho con S. M. no se prestaba a referencia especial.

A una pregunta respecto de la carta del Sr. Maura al conde de Aresti, publicada en algunos periódicos, contestó el Sr. Dato que la había leído con pena, porque cree que cuando se ha gobernado y pasado por las amarguras que esta misión delicadísima proporciona, debe sentirse un mayor espíritu de benevolencia para juzgar a los que ocupan la dirección de los negocios públicos, mucho más en los momentos difíciles por que se atraviesa.

«En estas circunstancias—decía el señor Dato—necesita el Gobierno del concurso de todos los amantes del orden, no pudiendo pasar inadvertido para nadie que el partido conservador se ha encargado del Poder en cumplimiento de deberes de patriotas y de monárquicos, y convencido de que tiene que anteponer a toda otra cosa la obligación apremiantísima de velar por el orden público y por todo lo fundamental de la vida social española.»

En cuanto a algunas indicaciones que ha leído, relacionadas con los nuevos alcaldes, suponiendo que los nombramientos de éstos se prestan a creer que el Gobierno actual se propone hacer una política partidista y no nacional, manifestaba el Sr. Dato que los alcaldes, al igual que los gobernadores, responden del orden público y tienen que merecer la confianza del partido que esté al frente del Poder, constituyendo los resortes de Gobierno para el mantenimiento del orden.

Eso lo ha hecho siempre el partido liberal y no había de dejarlo de hacer ahora el partido conservador, creyendo además el Sr. Dato que los nombramientos hechos, por las personas en quienes han recaído, han sido vistos con satisfacción por la opinión en general.

No tenía noticias el Sr. Dato que confirmaran las telegrafadas acerca de haber sido torpedeado un laúd de la matrícula de Alicante. El ministro de Marina le hab'á dado cuenta de un telegrama del comandante general del apostadero de Cartagena diciendo que se imponía el traslado al Hospital Militar de Valencia del ex comandante de Marina de Denia Sr. Vega, por sufrir éste accesos de locura.

Dijo, por último, que había cumplimentado al Monarca un representante de la Cruz Roja en Ginebra.

### Nuevos alcaldes.—Han sido nombrados

alcaldes de Alcañete, D. Francisco Moltó Pascual; Cocentaina, D. Eugenio García Ferrando.

Avila.—Arévalo, D. Manuel Martín Sanz. Burgos.—Capital, D. Manuel de la Cuesta; Belorado, D. Emilio Villalain; Briviesca, D. Lorenzo Munguira; Lerma, D. Saturnino Tordables; Sedano, D. Benito Espinosa.

Cáceres.—Capital, D. Jacinto Carvajal; Navalmoral de la Mata, D. Zenón Sarró.

Coruña.—Capital, D. Manuel María Puga, Canarias.—Santa Cruz de la Palma, don Estanislao Duque.

Córdoba.—Capital, D. José Carrillo; Aguilard, D. José Ladron de Guevara; Bujalance, D. Rafael Lara; Montoro, D. Bartolomé Vacas.

Cuenca.—Capital, D. Eduardo Ortega Moreno; Priego, D. Vicente Herrero.

Granada.—Guadix, D. José Leyva Garzón, Iznalloz, D. Antonio Garrido Fernández; Baza, D. Vicente Alcón Noddedu.

Huelva.—Capital, D. Antonio Vázquez Pérez; Almonte, D. Juan Acebedo Molina; Almonastir la Real, D. Tomás González Rioja; Ayamonte, D. Miguel Martín Cordero; Alhóndiga, D. Luis Jiménez Orta; Bollullos del Condado, D. Ildefonso Pérez Valdayo; Calañas, D. Juan José Romero.

Madrid.—Vallecas, D. Francisco Pedrero; Chamartín de la Rosa, D. Manuel Martín Pradillo.

Navarra.—Estella, D. Tomás Beruete; Pamplona, D. Demetrio Martínez Azagra.

Orense.—Viana del Bollo, D. Aurelio Arias; La Vega, D. Eladio López Bobo; Barco de Valdeorras, D. Luis Dieguez; Ginzo, don José Recaredo; Allariz, D. Higinio Barbarro; capital, D. Ramón Varela.

Oviedo.—Llanes, D. Vicente Pedregal. Santander.—Reinosa, D. Manuel Pérez Arenal; Cabuérniga, D. Juan José Pellón.

Soria.—Burgo de Osma, D. Valentín Arroyo.
Arroyo.—Capital, D. Jesús Marina; Albarraín, D. Joaquín Abad; Calamocha, don José Martín.
Valladolid.—Capital, D. Manuel Carnicer; Valoria la Buena, D. Ignacio Parra; Nava del Rey, D. Patrocinio Duque.
Zamora.—Capital, D. Cruz Horacio Miguel.
Zaragoza.—Pina, D. Constancio Jarenta; Daroca, D. Pedro Peña Romero; Sos, don José Soteras García; Caspe, D. Mariano Miravete Samper; Egea de los Caballeros, don Mariano Aznárez Mayayo.
Barcelona.—Capital, D. Antonio Martínez Domingo.

VARIAS NOTICIAS

El ministro de la Gobernación ha recibido la visita de los nuevos tenientes de alcalde, que fueron a cumplimentarle y darle gracias por sus nombramientos. Refiriéndose a éstos decía el Sr. Sánchez Guerra que, como habían sido excluidos dos conservadores, le convenía hacer constar que el Sr. Retortillo no fue nombrado por desempeñar un cargo que es incompatible con el de teniente de alcalde, y que el Sr. Sáinz de Baranda, persona de buena posición social, caballero es inteligente, por razones particulares, entre ellas la de tener que ausentarse de Madrid el día 6 con su familia, expresó al Gobierno sus deseos de que tampoco fuese nombrado. El Gobierno por su parte agradece las facilidades que han dado dichos concejales conservadores para que el Gobierno resolviese la combinación.
—Fue la tarde de ayer bien pródiga en rumores, algunos de los cuales no recogemos por constarnos su inexactitud, y además para no hacer el juego de aquellos que los propagan sin que reparen previamente en el daño que pueden causar poniendo en circulación ciertas especias.
Nos limitamos a recoger solamente el que con insistencia circuló, hablando de una reunión que se suponía verificada ayer en el domicilio de un prohombre liberal y de propósitos que se atribuyen a determinados elementos de este partido de convocar una Asamblea en la que pudiera quedar nombrado un Directorio.
Hasta ilegítimo a decir que la idea del Directorio era del propio jefe del partido liberal. Este extremo no puede ser más absurdo.
Pero hay más. El personaje en cuyo domicilio se suponía había tenido lugar ayer la reunión, pasó el día, según nos comunican, ausente de Madrid.
Al lado de todo esto hay un hecho cierto, y es el estado de excitación de algunos elementos liberales interesados en dar al partido nuevas orientaciones.
—Las impresiones que anoche había acerca de las diferentes cuestiones de orden social planteadas en provincias presentan mejorado el estado actual de cosas con relación a estos últimos días.
Están resueltas las huelgas de Beasain y de Asturias, y se tienen mejores noticias de las existentes en Barcelona y Cartagena.
Esto, unido al aplazamiento del Congreso de la Unión general de Trabajadores, da la sensación de que las cosas han mejorado notablemente, en términos que hacen concebir esperanzas muy fundadas de que, si no están conjurados, están al menos aplazados los conflictos graves que vienen anunciándose desde hace días, no siendo seguramente extraño a esto la idea que va arraigándose entre los obreros de obtener mejoras económicas por medios que distan mucho del pacto con elementos revolucionarios.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.
Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.—En el próximo mes de octubre se celebrará la boda de la señorita Juanita Milans del Bosch, hija del comandante general de Ceuta, con el capitán de Artillería D. José Martínez Valero, sobrino del Presidente del Consejo, Sr. Dato.
—El próximo día 30 se verificará en esta corte el enlace de la Srta. Eva Alonso de Armiño con D. Tomás Iglesias.
—Por la señora viuda de Lacasa ha sido pedida para su hijo D. Enrique, distinguido ingeniero de Minas, la mano de la bellísima Srta. Angeles Suárez Inclán, hija del ex ministro D. Félix.
La boda se celebrará en breve.
—El miércoles 27 del corriente se celebrará la boda de la Srta. Encarnación Sanz y Tovar, hija de los condes de Lizárraga, con D. Manuel Solana.
—Los marqueses de Argüelles han participado a sus amigos el próximo enlace de su hijo D. Ramón Bernaldo de Quirós y Argüelles con la Srta. María Bernaldo de Quirós y Bustillo.
—Mañana lunes, por la mañana, según se ha anunciado, se celebrará en la iglesia del Perpetuo Socorro el matrimonio de la condesita de Esteban con el marqués de Balboa.

Noticias de enfermos.—Se encuentra restablecida de su enfermedad miss Willard, hija del embajador de los Estados Unidos.
—También ha mejorado la hija de los señores de Muñoz Vargas.
—El primogénito de los duques de Lécera adelanta también en la mejoría de la contusión que sufrió hace días jugando al tenis.
—El ex ministro de Méjico D. Juan Antonio Beistegui se encuentra enfermo, aunque, afortunadamente, no de cuidado.

Viajes.—Ayer salieron para Sevilla, de donde regresarán mañana, el director de Agricultura, conde de Colomby, y el fiscal del Supremo, D. Carlos Cañal.
—Después de pasar una larga temporada en esta corte, ha regresado con sus hijos a Bilbao la distinguida señora de Ibarra (don Fernando María), que pasará el verano en su palacio de Arrituce.
—La duquesa viuda de Tamames y sus hijos se proponen pasar el próximo verano en el Real Sitio de San Ildefonso.
—Ha salido para San Sebastián, donde pasará el verano, la señora de Merry del Val (D. Domingo).

También han salido de esta corte: Para su casa de Sarriá, los marqueses de Villamediana; para Cehegin, los condes de Campillos; para San Sebastián, doña María Octavia Revoredo y D. Enrique Barranco; para Manzanares, doña Dolores García Noblejas, y para Bermeo, la señora viuda de Guedea.
—Ha regresado de Ronda la marquesa de Motezuma.

Días.—Hoy, festividad de San Juan Bautista, celebran sus días: El Infante D. Juan; las marquesas de Encineros, Villamantilla, de Perales y Salar; condesas de Guauqui y Peramans; señoras de Bermejo, Ussia, Marañón y viudas de Otamendi, Propper y Delgado; señoritas de Bertrán de Lis, Prado y Lisboa, Goyeneche, Ortega y León y Ascapio; Príncipe Pío de Saboya; duques de Santofía, Castillejos, Tarancón, Tetuán, T'Serdaes, Tilly y Almodóvar del Río; marqueses de Figueroa, Pacheco, Alonso de León, Rivera, San Miguel de Bujacal, Castellones, Sotomayor, Villapanés, Almeiras, Casa Treviño, Concordia, Embid, Torralba, Herrera, Lupiá, Pinares, Real Tesoro, Santa María, Santa Lucía, Santo Domingo, Vivot, Aquilona, Benicarló y Cortés; condes viudo de Villamar, Muguero, Albiz, Villamonte, Morphy, Píno-fiel, Castronuevo, Tejada de Valdosa, Floridablanca, Belascoain, Miguel, Casa Henestrosa, Colchado, Grove, Gramedo, Diana, Casa Puente, Guauqui, Torrependo, Cron, Sierrabella, Montealegre de la Ribera, Gamazo, Torre Vélez y Lumbrales; vizcondes de Barantes, Revilla, Laguna y Prado Hermoso; barones de Torre Caldeas, Areyza y Arenas; señores La Cierva, Vázquez Mella, Cervera, Llorente, Flors, Pujol, Flores, Posada, Ramírez de Haro y Chacón, Pérez Caballero, Alvarado, Ranero, Sánchez Anido, Laymer, Moncada, Redondo y Castella, Centeno, Sol-

devilla, Cano, Polanco, Herrera, Muñoz Vargas, Suelves, Bethencourt, Castillo y Zapatero, Cogen, Macías del Real, Quesada, Spottorno, Poveda, Ferrer y Vidal, Pradera, Olazábal, Torre Villanueva, Cavestany, Ibáñez, López Dóriga, Franco, H. Ferrel, M. de Sara, Ampudia, Contreras, Ruano, Maura, Torres Rivas, Muñoz-Herrera, Palasos, Laguardia, S. Labiano, Loygorri, Palacios, Muguero, Cervera, Bruguera, Maestre, Cortés, Sierra, Nido, G. Echenique, Martín Murga y Cano, L. Ceballos, Frontad, Paradela, Cancia, Macías, Gómez Aramburu é Inda, Barriobero, Conde y Luque, Corrocher, Izquierdo, Alcalde, Mochales, Iniguez, Salas Antón, Sánchez Domenech, Uña, Sartou, Antón de la Fuente, Soldevilla, Forgas Frigola, Sanz Saravia, Polanco Crespo, Tejada, Uriá y Uriá, Sáenz de Prado, Valdecabras Rodrigo, Vallés y Pujols, Cantero, Ortiz, Morales, Serrano, Roda, Condert, Aladro Piñana, Barices, Gómez Gil, Bofill, Martínez Sierra, Comba, F. Vicente, Servet, White, Travesedo, Torre Vega, Jordán de Urríes, García López, Gamundi, Orozco, Cabalé, Cervantes, García Lomas, Garriga, Jimeno, La Chica, Maluquer, Moles, Pasquín Perea, Ventosa, Rosell, Gómez Pamo, Beistegui, Caivo de León, Nardi y Esplugas.
Les deseamos felicidades.

Varias.—Ha sido nombrado alcalde de San Sebastián D. Gabriel García Lafitte, perteneciente a distinguida familia donostiarra de más noble linaje guipuzcoano. El Sr. García Lafitte, tiene probadas sus dotes intelectuales en brillantes campañas periodísticas y mantendrá la tradición de su apellido, en el acierto al desempeñar cargos políticos, en los que siempre destacó el amor a los intereses de la bella Easo.
—Está recibiendo muchas felicitaciones el marqués de Cerralbo por su reciente elección de académico de Bellas Artes de San Fernando.

NOTICIAS GENERALES

La Sociedad Unión Ultramarina Madrileña convoca a todos los dependientes de ultramarinos a una reunión que tendrá lugar hoy domingo, a las tres y media, en el salón grande de la Casa del Pueblo (Piamonte, 2), para tratar de la creación de su Centro instructivo profesional.

Círculo de Bellas Artes.—El Jurado calificador de los trabajos recibidos en el concurso público anunciado por la Sección de Escultura para premiar un busto de Wagner y otro de Beethoven, acordó, por unanimidad, declarar desierto el referido concurso.

Los trabajos recibidos deberán ser retirados del Salón de Exposiciones del Palace Hotel, precisamente dentro de los días 25 al 30 próximos, de diez a doce de la mañana y de tres a siete de la tarde, pues pasado ese plazo no se responderá de extravíos ó deterioros por clausura del local.

El día 1.º del próximo mes de julio se abrirán las clases de idiomas en el Centro Andaluz de Fomento y Cultura para los socios que deseen asistir a ellas. En la Secretaría del mismo se facilitan detalles concretos.

Los días 23, 24 y 25 del actual se celebrarán grandes festejos en Tetuán (barrio de la Almenara), organizados por una Comisión de vecinos que preside D. José Verdú.

Ha regresado a Barcelona la Comisión de los apoderados y gestores de asuntos judiciales que vino a Madrid para asuntos de su Asociación pendientes en los ministerios de Hacienda y Gracia y Justicia.

Según El Siglo Médico, la persistencia y el aumento de las manifestaciones agudas y crónicas del reumatismo han continuado siendo, durante la semana que acaba de terminar, la nota más saliente del estado sanitario de Madrid. Las congestiones activas y las hemorragias de los centros nerviosos también se han presentado en mayor, aunque no excesiva proporción respecto a los meses anteriores. Los catarros de las vías digestivas, los cólicos intestinales y apendiculares también se han manifestado con alguna frecuencia.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 22, Dia 23. Includes sub-sections like 4 por 100 Interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamientos de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores Industriales, Bancos, Valores extranjeros, and Cambios.

el que le unen afectos grandes; pero de los que ha tenido que prescindir en los actuales momentos en interés general del Cuerpo, sin que haya ocurrido el menor rozamiento.
La redacción del programa de las reformas de Correos y Telégrafos señaló su primer paso por la Dirección. El segundo fue ampliar los reglamentos a dicho programa y su realización en la práctica es la que le corresponde ahora, la cual se propone llevar a efecto si cuenta para ello con tiempo y dinero, pues sin éste no es posible hacer nada. A este objeto recabó también el concurso de la Prensa.

Acercos de la nueva Casa de Correos dijo el Sr. Ortuño que tenía la esperanza de poder trasladar allí en octubre próximo todos los servicios. No quiere llevar primero la Dirección porque pudiera parecer una precipitación y una preferencia sobre aquéllos.

Lo que no se podrá trasladar para dicha fecha, por falta de elementos, es la sala de aparatos de Telégrafos, pero no obstante habrá ventanillas para recibir los despachos en la nueva y en la vieja central, aunque las transmisiones, como decimos antes, se harán solamente desde la actual central.

Telefonemas detenidos por no encontrarse a los destinatarios:

De Santiago, para Manuel Saavedra, Alcalá, 44; de Granada, para Francisco Romero, Sagasta, 7; de Gijón, para José Serrano, Beneficencia, 2; de Alcoy, para Luis Tejero, Alberto Aguilera, 52; de Alcoy, para ídem, ídem; de Avila, para Mariano Merino, Tres Cruces, 3; de Almería, para Carlos Corona, Buen Suceso, 15; de Granada, para Paquito Martín; de Reus, para María Gámez, plaza de Bilbao, 9; de Granada, para Juana Parladé, Alcalá, 20, 2; de Barcelona, para Rafael García; Pabucía San Pedro, primero, 8; de Jerez, para Antonio Martínez Angel, Fuencarral; de Huelva, para Luis Herreros Ferrer, Moreto, 7, principal; de Bilbao, para Gertrudis Pineda, Palma Alta, 56 duplicado, principal; de Jaén, para Ramona Ayón, Belén, 10, segundo, interior; de Santiago, para Clementina Molezun, Génova, 5; de Barcelona, para Luis Sanz.

El Hotel Real de Santander

Santander va a ser este año la estancia veraniega de moda. Para conseguirlo le faltaba un hotel que, como el Ritz, de Madrid, ó el Cristina, de San Sebastián, estuviese hecho deliberadamente para congregarse a la alta sociedad, por su distinción, por su elegancia, por sus iniciativas en reuniones y fiestas.

Tal es el vacío que ha venido a llenar el Hotel Real, digno de su nombre, porque en él todo es regio.

Su construcción se acaba en este mes, y el propósito es inaugurar el 1.º de julio, estando invitado al acto Don Alvaro XIII, que parece que ha ofrecido asistir si sus altos deberes se lo permiten.

El edificio es magnífico, y su situación, la más espléndida y encantadora que se conoce, porque tiene delante un inmenso horizonte de mar abierto, y domina, además, todo el fondo de la bahía de Santander. Por el otro lado es la montaña, de eternos tonos verdes, la que con su vista avasalla, hasta encontrarse la mirada con los famosos montes denominados Picos de Europa.

Contiene el hotel 200 magníficas habitaciones, todas con cuarto de baño y amuebladas con la mayor riqueza y depurado gusto.

Hay departamentos para familias, y no falta ni uno solo de los perfeccionamientos modernos.

Un gran «hall», comedores situados para disfrutar de las bellas vistas, terrazas ideales para el te de la tarde y un servicio que va a llamar la atención por su admirable organización.

Tal es el nuevo y aristocrático albergue con que se ha enriquecido Santander. El pedido de habitaciones es incansable; pero esto no se refiere sólo al Hotel Real, pues según nuestras noticias, para todos los otros hoteles, así de El Sardinero como de la ciudad, hay ya muchísimos encargos, así de Madrid como de Zaragoza, Valladolid y otras grandes poblaciones del interior.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.—Ha llegado correspondencia de Londres, París, Burdeos, Bologna, Ginebra, Folkestone, Amsterdam, Portugal, Gibraltar, Nueva York, Méjico, Laredo, Progreso, Bahía, Medellín, Antofagasta, Guatemala, Lima, Callao, Paíta, Bogotá, Barranquilla y Maracaibo.

Nuevo subdirector.—Ha sido nombrado subdirector de Telégrafos D. Luis Brunet, jefe actualmente del Negociado de cables.

El Sr. Ortuño justifica este nombramiento diciendo que ha querido llevar a dicho cargo a la persona que dentro del Cuerpo de Telégrafos reúne, a juicio suyo, mejores condiciones para realizar la obra que proyecta en la Dirección, lamentando muchísimo haber tenido que alejar del cargo al Sr. Vidal, con

Folleto de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNA

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

en mi espíritu, cómo se han abierto mis ojos?
—No hablo de la carta del coronel, sino de la de Pedro á Berenguela. Es preciso que ella no suponga nunca que su novio haya, no vacilado, sino formalmente renunciado á ella. Su razón quizá comprendería, pero su corazón no podría perdonar.
—Nosotros sólo tendremos que suprimir en nuestro relato la noche dolorosa que pasó Pedro.
—¿Deseamos que, en lugar de llegar por la mañana, vine á casa de mi hermano la esposa por la noche. Y cuando, armado con la caza del venado, te lo conté todo, en seguida marchamos á San Remo, decididos á no poner á Pedro en la terrible

alternativa de sacrificar á su madre ó á su novia; alternativa que vine yo á hacer cesar cuando le dije: «Ten confianza en mí, dame tres días. Te respondo del éxito.»
—Eso es lo que habrá que decir, padre mío.»
—Eso, sí, y además otra cosa, de la que sólo podré hablar si Margarita me da su consentimiento.
—¿De qué se trata?—dijo ella, impresionada por aquellas palabras inesperadas.
—Helo aquí—respondió él gravemente. —Quisiera tener derecho á decir al hijo de Severac: «Puede usted dar su hija al gran artista que la ama», porque eres un gran artista, hijo mío, estoy orgulloso de reconocerlo... «Puede usted conceder la mano de su hija al que se presenta á usted, no como un hijo natural, tardíamente reconocido por su padre...»
—Pero... ¿no puede usted...? ¿Acaso ha olvidado...? Será preciso decir la verdad.
—Deja hablar á nuestro padre—dijo Roger interrumpiendo á su hermano.—Me parece á mí que está hablando de una cosa muy interesante, y que va por buen camino.
—¿Apruebas lo que voy á decir, Roger?
—Si me hubiera atrevido te lo hubiera aconsejado.
—Entonces continúa—dijo Pedro Dartoís con voz emocionada.—Quiero que mi Pedro se presente á su novia como hijo legítimo, tan amado como su hermano y

gozando de los mismos derechos que mi otro hijo... ¿Te parece bien, Roger?
—Sí, padre. Usted comprenderá, señora Margarita, que para que Pedro sea mi hermano legítimo es preciso que usted sea la esposa de mi padre; porque sólo su matrimonio tiene el poder de legitimarlo en seguida.
—Más débil contra el exceso de alegría que contra el exceso de infortunio, Margarita acababa de caer desfallecida en brazos del señor Leraux.
—Todos la rodearon para socorrerla. Bien pronto recobró las fuerzas y la sonrisa, mientras Pedro Dartois le decía:
—Es preciso, lo quiero; ya ves que lo queremos todos.
—Tu hijo querido, cuya mano tengo en la mía; mi otro hijo, que tiene los ojos brillantes de alegría; los tres estamos reunidos para suplicarte.
—Margarita, no es solamente una reparación lo que te debo, sino también la única, la verdadera rehabilitación que hará que todas las frentes se inclinen cuando tú pases.
—El otro medio, el que había encontrado el coronel Kerden, era heroico, pero eficaz para mí solamente.
—Margarita le miraba aturdida, interrogándole.
—Sí, para mí solamente. Me probaba que este buen mozo, que Roger pretende que tiene mis ojos y mi voz, era mi hijo, mi querido hijo, del que estoy tan orgulloso.
—Pero para los otros, para los que te persiguieron con una acusación que aho-

ra tanto me hace sufrir, y de la que necesito para mi tranquilidad y para mi reposo que salgas triunfante, el medio del coronel Kerden era insuficiente, era ilusorio.
—No podía conceder mas que la mitad de las cosas que esperaban tú y nuestro hijo.
—Todo concluye por saberse, Margarita. Además, tu irreprochable conducta no tenía por qué buscar el misterio.
—Entonces se sabría que se había casado con la hija del hombre que había sido acusado de haber ejercido su oficio de espía ayudado por ti.
—No habría una sola voz en Bourget que dejase de gritar: «Mirad, ahora casan á sus hijos. Teníamos razón al perseguirla con nuestros insultos.»
—No, Margarita; es otra cosa lo que hay que hacerles decir y comprender.
—A Dios gracias, yo no soy sospechoso. He pagado á la patria mi tributo de sangre y he estado á punto de enviar á tu primo Kerden á un viaje del que no se vuelve.
—Allá abajo todos lo saben y lo comentan al que quiere oírlo. Saben también que si tengo en mi ojal esta cinta roja es porque la teñí con la sangre que derramé un día para que los prusianos no invadieran Bourget.
—Pues bien; no hay mas que un hombre, que soy yo, cuya autoridad sea bastante grande y cuyo prestigio sea bastante sólido para decir á todos: «Os habéis engañado. Y al verme escoger por esposa

á la que habéis acusado, no podéis hacer mas que pedirle humildemente perdón por haberla ultrajado, porque yo no soy ni sospechoso ni cándido.»
—¡Ah! ¡Cómo voy á quererle!—dijo Pedro á su padre.
—Y poniendo en la mano de Pedro Dartois la mano de Margarita, añadió:
—Concédesele para su rehabilitación, para tu desquite, y estoy también seguro, madre adorada, que para tu inalterable felicidad.
—Después de la visita de su padre al señor de Severac, Pedro tomó el camino de Rocheroise.
—Aquella vez, ¡con qué impaciencia de amor y de alegría!
—¡Qué lentamente marchaba el tren! Después de llegar á la estación de Chelles Gournay, ¡qué largo le pareció aquel camino de apenas dos kilómetros, lleno de sombra, que al volver un recodo le dejó ver las rocas rojizas, sobre las que se elevaba la terraza de la blanca casa!
—Allí arriba, en la terraza, como la primera vez que fue acompañado de Luciano, había una mujer haciendo ademanes de bienvenida.
—Y un instante después, Berenguela, sonriendo, estrechaba las manos del elegido de su corazón.
—Tenías mi juramento, te pertenecía ¡nunca hubiera sido la esposa de otro—dijo la joven.



VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D<sup>o</sup> FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

CONSULTA de enfermedades DE LOS OJOS a cargo del Doctor VALDES, del INSTITUTO RUBIO GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Table with columns: MARCA, CONCEBIDA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Podidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Alicante.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino, Precio. Rows include Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año, Una botella de vino en su 4.º año, etc.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

XIX ANIVERSARIO EL EXCMO. SENOR DON JOSÉ ELDUAYEN Y GORRITI Falleció el día 24 de junio de 1898 R. I. P. Su viuda, la Excmo. Sra. Marquesa del Pazo de la Merced, ruega a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios...

Balneario de "La Isabela" SACEDON (GUADALAJARA) Especial para todas las ENFERMEDADES NERVIOSAS. De 1.º de julio a 30 de septiembre AUTOMOVILES. De Guadalajara, días impares; de Huete, jueves y domingos.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS, PALACIO DE LA EQUITATIVA 14, ALCALA, 14

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio...

VAJILLAS - GRANDES SURTIDOS Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica...

MATERIAL FERROVIARIO Compras carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCOGADA

BRILLANTES! perlas, oro, plata, platino y toda clase de alhajas pagamos bien. Venta bandejas, cubiertos, vajillas plata ley al peso...

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro...

A VISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Brica y despacho: Cabeza 34

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

SE VENDE Elegante hotel, Ferrer del Río, 30 y Pilar, 16 (Guindalera), Rto. de 16.000 pías. R. González del Valle y C.ª, Juan de Mens, 3.

SE VENDE Perlas, esmeraldas, zafiros, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsas de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

ALQUILERES Hoteles nuevos, amueblados, con agua, luz eléctrica, hermosos jardines, alquilarse.—Balneario Santa Teresa (Avilla)

COMPRAS Y VENTAS Compro alhajas, oro, plata, montes, planos, aparatos fotográficos, abanicos antiguos.—Esta Casa paga todo su valor.

SE VENDE casa calle Martín Soler, 4, con solar contiguo calle Canarias.—Informarán, Madridano, Colegiata, 20, segundo izquierda.

SE VENDE casa de nueva construcción, calle primer orden, con todos los adelantos. Renta más del seis por ciento.

SE VENDE casa de nueva construcción, calle primer orden, con todos los adelantos. Renta más del seis por ciento.

SE VENDE casa de nueva construcción, calle primer orden, con todos los adelantos. Renta más del seis por ciento.

SE VENDE casa de nueva construcción, calle primer orden, con todos los adelantos. Renta más del seis por ciento.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA A partir del día 1.º de julio próximo (fecha de su venimiento) se pagará el cupón número 23 de las Obligaciones...

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA) AGUAS SULFURADAS-SÓDICAS-NITROGENADAS MÉDICO-DIRECTOR: DOCTOR CHECA

MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO DE UN PEREGRINO.—CREMA HUNGARA Después de larga experiencia, un peregrino que ha importado del país de origen, garantiza esta Crema como el mejor reconstituyente y vigorizador del cabello.

OCUPACION EN CASA 5 BUROS SEMANALES Confeccionando (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras y caballeros.

MUEBLES Los mejores y más baratos, Adunas, 33, frente Casino Madrid (antes Paz, 15).

TRANSPARENTES Se liquidan todas las existencias a precios baratísimos, stores y visillos, bastones dorados para cortinas, varillas para visillos y escaleras, hules, plumeros, heladoras, termos, jaulas, insectidas varias marcas, cajas y cerraduras seguras.

ESLAVA COMPRO joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, NUM. 2.

SE VENDE Elegante hotel, Ferrer del Río, 30 y Pilar, 16 (Guindalera), Rto. de 16.000 pías. R. González del Valle y C.ª, Juan de Mens, 3.

SE VENDE Elegante hotel, Ferrer del Río, 30 y Pilar, 16 (Guindalera), Rto. de 16.000 pías. R. González del Valle y C.ª, Juan de Mens, 3.

SE VENDE Elegante hotel, Ferrer del Río, 30 y Pilar, 16 (Guindalera), Rto. de 16.000 pías. R. González del Valle y C.ª, Juan de Mens, 3.

SE VENDE Elegante hotel, Ferrer del Río, 30 y Pilar, 16 (Guindalera), Rto. de 16.000 pías. R. González del Valle y C.ª, Juan de Mens, 3.

SE VENDE Elegante hotel, Ferrer del Río, 30 y Pilar, 16 (Guindalera), Rto. de 16.000 pías. R. González del Valle y C.ª, Juan de Mens, 3.

SE VENDE Elegante hotel, Ferrer del Río, 30 y Pilar, 16 (Guindalera), Rto. de 16.000 pías. R. González del Valle y C.ª, Juan de Mens, 3.

SE VENDE Elegante hotel, Ferrer del Río, 30 y Pilar, 16 (Guindalera), Rto. de 16.000 pías. R. González del Valle y C.ª, Juan de Mens, 3.

SE VENDE Elegante hotel, Ferrer del Río, 30 y Pilar, 16 (Guindalera), Rto. de 16.000 pías. R. González del Valle y C.ª, Juan de Mens, 3.

SE VENDE Elegante hotel, Ferrer del Río, 30 y Pilar, 16 (Guindalera), Rto. de 16.000 pías. R. González del Valle y C.ª, Juan de Mens, 3.

SE VENDE Elegante hotel, Ferrer del Río, 30 y Pilar, 16 (Guindalera), Rto. de 16.000 pías. R. González del Valle y C.ª, Juan de Mens, 3.

PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Empresario Anunciador "Los Tiroleses" ROMANONES, 7 Es la Casa que hace mayores descuentos en anuncios en periódicos, y que puede ofrecer a los anunciantes los más modernos sistemas de publicidad.